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1 کدام مورد از مطالب زیر درست است؟ 
الف) با رشد جمعیت و افزایش مصرف پوشاك صنعت نساجی پدیدار شد. 

ب) امروزه با تولید میلیون ها تن الیاف مصنوعی دیگر از الیاف طبیعی استفاده نمی شود. 
پ) با رشد جمعیت شیمی دان ها از طلاي سیاه براي تولید الیاف جدیدي براي شرکت هاي نساجی استفاده کردند. 

ت) با ظهور صنعت نساجی و تولید الیاف از منابع طبیعی نیازهاي جامعه به پوشاك برطرف شد.

ب و پ الف و پ ب و ت الف و ت

2 همۀ مطالب زیر درست هستند به جز:

ریسندگی، بافندگی و فرآوري و دوزندگی به ترتیب مراحل تولید یک لباس از الیاف است.

بافندگی مرحله اي در صنعت نساجی است که در آن الیاف به نخ هاي قابل استفاده تبدیل می شود.

در سال  نزدیک به صد میلیون تن انواع الیاف در جهان تولید و مصرف شده است.

در صنعت نساجی پارچه هاي آمادة استفاده از فرآوري پارچه هاي خام تهیه می شوند.

3 کدام یک از پلیمرهاي زیر علاوه بر اتم هاي کربن و هیدروژن، اتم دیگري نیز دارند؟

موارد  و  صحیح است. پلی استیرن پلی سیانواتن پلی وینیل کلرید

4 چند درصد جرمی پلی وینیل کلرید را اتم کلر تشکیل می دهد؟ 

5 عامل کربوکسیل کدام است؟

6 در میان ترکیب هاي زیر، کدام یک به ترتیب، از دستۀ استرها و کربوکسیلیک اسیدها هستند؟ 
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7 اگر به جاي اتم هیدروژن گروه ............. ، یک گروه ............. قرار بگیرد، ترکیبی به نام استر به دست می آید
که گروه عاملی آن ............... است.

کربوکسیل، آلکیل،   کربوکسیل، کربونیل،    

کربوکسیل، کربونیل،   کربوکسیل، آلکیل،     

8 نام ترکیب  کدام است؟

اتیل متیل متانوات اتیل اتانوات متیل اتانوات اتیل متانوات  

9 شمار پیوندهاي بین اتم ها، در کدام دو مولکول برابر است؟

اتیل آمین- اتانوییک اسید آمونیاك- متانول   کربن دي اکسید- متان اتانول- متانوییک اسید

10 اگر جرم فرمول کلی ترکیب  برابر با   باشد مولکول آن چند اتم هیدروژن دارد؟ از
دستۀ کدام ترکیب ها می تواند باشد و چند درصد آن را کربن تشکیل می دهد؟ 

، استرها،   ، آلدهیدها،    ، اسیدها،   ، کتون ها،  

11 با توجه به فرمول ساختاري «آسپرین» کدام عبارت نادرست است؟

فرمول مولکولی آن  است. داراي گروه عاملی کربوکسیل و استري است.

داراي  جفت الکترون ناپیوندي است. داراي گروه عاملی کربوکسیل و حلقۀ آروماتیک است.

12  کدام گزینه دربارة ترکیبی با فرمول روبرو، درست است؟

هر اتم اکسیژن در آن داراي  الکترون ناپیوندي است. فاقد گروه استري است و می تواند پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.

فرمول مولکولی آن  است. یک گروه عاملی کتونی و دو گروه عاملی هیدروکسیل دارد.

13 کدام بیان دربارة ترکیبی که ساختار مولکولی آن نشان داده شده، نادرست است؟(سراسري تجربی خارج از
کشور-89)

داراي سه گروه هیدروکسیل است. داراي یک گروه آمینی است.

فرمول مولکولی آن   است. یک ترکیب حلقوي مشتق از بنزن است.

14 کدام عبارت دربارة ترکیبی که ساختار مولکولی آن نشان داده شده، نادرست است؟(سراسري تجربی 89)

از مشتق هاي بنزن است.

داراي گروه هاي عاملی اتري است.

داراي گروه عاملی آمینی است.

فرمول مولکولی آن  . است.
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 15
در کدام ترکیب، نیروي جاذبۀ بین مولکولی از نوع پیوند هیدروژنی نیست؟

بنزوییک اسید  اتانول متیل اتانوات متیل آمین 

16 در میان ترکیب هاي زیر، کدام یک به ترتیب، از دستۀ استرها و کربوکسیلیک اسیدها و کتون ها هستند؟ 

 

 

 

 

 

 

 و  و    و  و  و   و    و  و  

17 در کدام ردیف جدول روبرو، نام با ترکیب مطابقت دارد؟ 

   

  

  

  

  

ردیف  ردیف  ردیف  ردیف 

18 اتیل بوتانوات جزو کدام دسته از ترکیب ها بوده و فرمول تجربی آن کدام است و اتم هاي اکسیژن از نظر تعداد
اتم هاي متصل به آن در مولکول آن چگونه اند؟

اسیدهاي آلی،  ،یکسان اند. استرها،  ، متفاوت اند.

اسیدهاي آلی،  ،متفاوت اند. استرها،  ،یکسان اند.

19 کدام گزینه دربارة ترکیبی با فرمول روبرو درست است؟ 

اسید اولیۀ استفاده شدة این پلی آمید داراي سه اتم کربن است.

در دي آمین استفاده شده دو جفت الکترون ناپیوندي در ساختار لوویس آن مشاهده می شود.

با جدا شدن اتم هیدروژن از گروه عاملی اسید، دي آمین به آن متصل و پلیمر تشکیل می شود.

در ترکیب حاصل و در اطراف عامل آمینی، دو گروه کربنی با تعداد کربن متفاوت وجود دارد.
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20 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) کولار، معروف ترین پلی آمید ساختگی است. 

ب) پلی آمید را می توان از واکنش میان یک آمین نوع دوم و یک دي استر تهیه کرد. 
پ) پوشاك تهیه شده از کولار سنگین، بسیار محکم و مقاوم در برابر بریدگی است. 

ت) در ساختار یک پلی آمید هر اتم نیتروژن به تعداد اتم هایی یکسان با اتم کربن گروه عاملی متصل است.

21 ترکیبی با فرمول   از واکنش میان کدام دو

ترکیب زیر بدست می آید؟

22 بین مولکول هاي کدام ترکیب امکان تشکیل پیوند هیدروژنی وجود ندارد؟

تري متیل آمین استیک اسید   اتانول ویتامین ث  

23 مهم ترین منابع تأمین هریک از ویتامین ها در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

ویتامین (دي): گوجه فرنگی، لیمو، پرتقال ویتامین (ث): غلات، ماهی، شیر

ویتامین (آ): تخم مرغ، جعفري، شیر ویتامین (کا): کلم، اسفناج، کاهو

24 در یک ترکیب آلی داراي گروه عاملی هیدروکسیل با کاهش تعداد اتم کربن ویژگی ............ و با افزایش تعداد
اتم کربن ویژگی ............... افزایش می یابد.

آب دوستی- آب دوستی    آب گریزي- آب دوستی آب گریزي- چربی دوستی آب دوستی- آب گریزي

25 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) با افزایش تعداد اتم کربن در الکل ها، نیروهاي واندروالسی قوي تر می شوند. 

ب) بوي خوش گل یاسمن به دلیل وجود نوعی استر است. 
پ) در فرمول ساختاري ویتامین (آ) علاوه بر گروه عاملی آلکن یک عامل هیدروکسیل (الکل) نیز وجود دارد. 

ت) در ویتامین  بخش ناقطبی مولکول بر بخش قطبی غلبه می کند. 

- پنتانول» کم تر از یک گرم در  گرم آب است. ث ) انحلال پذیري «

1234

(HOOC − − − − − −H)C3H6 C
∥
O

N
|

H

C2H4 N
|

H

COOH + OHC3H7 C2H5+C3H6(COOH)2 C2H4(N )H2 2

+C3H7(COOH)2 C2H5(N )H2 2COOH + OHC2H5 C3H7

K

1100

1234

4

محلول ها
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=139… 5/82

OH

O
O

HO

HN 2

26 چه تعداد از عبارت هاي زیر دربارة ساختار مقابل (منتول) صحیح است؟ الف) تعداد اتم هاي کربن در
ساختار آن نصف اتم هاي هیدروژن است. 

ب) داراي حلقۀ کربنی آروماتیک است. 
پ) داراي یک گروه عاملی هیدروکسیل است. 

ت) در ساخت برخی پمادهاي ویژة کاهش درد عضلانی استفاده می شود. 
ث ) داراي دو شاخۀ فرعی متیل است.

 

27 نام کدام ترکیب و فرمول به درستی بیان شده است؟

  : دي متیل آمین    : تري اتیل آمین

  : اتان آمید     : متیل اتیل آمین

28 تعداد پیوندهاي اشتراکی بین اتم ها در کدام ترکیب بیش تر است؟ 

متیل بوتانوات دي نیتروژن پنتااکسید دي متیل آمین بنزن  

29 وجود اتم .............. خواص ............. منحصر به فردي به آمین ها داده است.

نیتروژن- فیزیکی و شیمیایی   اکسیژن- فیزیکی و شیمیایی   نیتروژن- شیمیایی اکسیژن- شیمیایی

30 ادامۀ واکنش تشکیل آمید یک پلی آمید تولید می کند که طی فرایند تهیۀ پلیمر حاصل باید .............

دماي محیط واکنش به طور مداوم افزایش یابد. فرآیند جداسازي آب از فرآورده ها انجام شود. 

از گروه هیدروکسیل به جاي گروه آمینی استفاده شود. از ترکیب هاي آلی با تعداد کربن یکسان استفاده شود.

31 کدام موارد از مطالب زیر دربارة ترکیبی با ساختار مقابل درست است؟ الف) فرمول مولکولی

آن   می باشد. 
ب) پنج اتم در این ساختار هر یک به سه اتم متصل شده اند. 

پ) داراي گروه هاي عاملی آمینی، استري و الکلی است. 

ت) در لایۀ ظرفیت اتم هاي آن  الکترون ناپیوندي وجود دارد.

ب و پ و ت الف و پ و ت پ و ت   الف و پ

32 چه تعداد از عبارت هاي زیر به درستی بیان شده است؟ 
الف) مواد زیست تخریب پذیر در طبیعت به مولکول هاي کوچک تر تبدیل می شوند. 

ب) تجزیۀ مواد زیست تخریب پذیر در طبیعت توسط جانداران ذره  بینی انجام می شود. 
پ) از تجزیۀ پلیمرهاي طبیعی، متان، آب و کربن دي اکسید حاصل می شود. 

ت) تمامی پلیمرهاي طبیعی زیست تخریب پذیرند.

1235

N(C )H3 2 H2NH( )C2H5 3

C −CO−NH3 H2C −NH −H3 C2H5

پیوند اشتراکی» »8

( N )C15H24 O3
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33 نشاسته یک ........... است که از اتصال مولکول هاي .............. به یکدیگر تشکیل شده است.

پلی آمید- آمین پلی ساکارید- ساکارز   پلی ساکارید    - گلوکز پلی استر- استر

34 نشاسته در شرایط مناسب ................. به مونومرهاي تشکیل دهندة خود .............. تبدیل می شود.

محیط گرم و مرطوب- به سرعت محیط گرم و مرطوب- به کندي

محیط گرم – به سرعت محیط گرم- به کندي

35 کدام یک از عبارت هاي زیر در مورد گوارش نشاسته در بدن به طور کامل درست است؟

از معده آغاز شده و شامل تمامی واکنش هاي شیمیایی است که باعث تجزیۀ آن می شود.

از معده آغاز شده و با استفاده از کاتالیزگرهاي زیستی به سرعت تجزیه می شود.

از دهان آغاز شده و در حضور آنزیم ها تسریع می شود.

از دهان آغاز شده و شامل تمام تغییرات فیزیکی است که باعث تجزیۀ نشاسته می شود.

36 جویدن طولانی مدت نان یا پخته شدن سیب زمینی باعث کدام یک از پدیده هاي زیر می شود؟ 
الف) ایجاد مزة شیرین بیشتر        ب) ایجاد اندك مزة شیرین 

پ) تبدیل نشاسته به گلوکز        ت) تبدیل نشاسته به لاکتوز

الف و ت ب و پ ب و ت الف و پ

37 استرها در چه شرایطی می توانند به ترکیب هاي سازندة خود تبدیل شوند؟

کاهش دما و استفاده از کاتالیزگر مناسب استفاده از آنزیم مناسب و گرما

حضور آب و استفاده از کاتالیزگر مناسب حضور آب و کاهش دما  

C  کدام اسید و الکل حاصل می شود؟
O

O
C

2
H

5
(((( 38 از آبکافت استر 

اتانوییک اسید- سیکلوهگزانول بنزوییک اسید- متانول

پروپانوییک اسید- سیکلوهگزانول بنزوییک اسید- اتانول

39 نام استر حاصل از پروپانوییک اسید و اتانول کدام است؟

اتیل بوتانوات متیل پروپانوات پروپیل اتانوات اتیل پروپانوات

40 از پلیمرهاي سبز، کدام دسته از موارد زیر را می توان تهیه کرد؟

نخ بخیه- کیسۀ پلاستیکی درب بطري- سفره  

لباس مخصوص موتورسواري- قایق بادبانی وسایل آشپزخانه- لولۀ انتقال آب

41 کدام مقایسه در مورد شمار اتم هاي سازندة مولکول هاي بنزآلدهید  و انسولین  و هیدرازین  و

بنزوییک اسید  درست است؟

(a)(b)(c)

(d)

a> b> d> cb> a> d> cb> d> a> cd> c> b> a
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42 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟  
الف) در نساجی، بافندگی مرحله اي است که در آن الیاف به نخ تبدیل می شود. 

ب) کم تر از ده درصد الیاف تولید شده در جهان را الیاف طبیعی تشکیل می دهد. 
پ) در سال هاي اخیر تولید الیاف پلی استري در جهان از الیاف پنبه اي سبقت گرفته است. 

ت) در سال هاي اخیر میزان تولید الیاف نخی از الیاف پشمی کم تر بوده است.

43 چه تعداد از مطالب زیر در مورد پنبه درست است؟ 
الف) حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود. 

ب) پنبه یکی از الیاف هاي طبیعی است و از مولکول هاي سلولز تشکیل شده است. 
پ) عنصرهاي سازندة آن همان عنصرهاي سازندة الیاف مصنوعی پلی استر است. 

ت) از پنبه افزون بر تولید پوشاك در تولید رویۀ مبل، پرده و تور ماهی گیري و گاز استریل نیز استفاده می شود.

44 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟  
الف) در طول چند دهه الیاف ساختگی بر پایۀ نفت جایگزین الیاف طبیعی شده و امروزه بخش عمدة پوشاك را تشکیل

می دهد. 

ب) در سال  میلادي نزدیک به صد میلیارد تن انواع الیاف در جهان تولید و مصرف شده است. 
پ) بخش ناچیزي از فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف مانند پلی استر، نایلون و... به کار

می روند. 
ت) الیاف ساختگی افزون بر تهیۀ پارچه و پوشاك به طور گسترده اي در تهیۀ فرش و پرده و.. استفاده می شود.

45 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) کربن دي اکسید و متان و کلسیم فلوئورید جزو کوچک مولکول ها به شمار می روند. 

ب) به هر کدام از درشت مولکول ها یک پلیمر می گویند. 
پ) نوع اتم هاي سازندة سلولز با نوع اتم هاي سازندة اتانول یکسان است. 

ت) سلولز و نشاسته هر دو جزو مولکول هاي طبیعی هستند که از اتصال مولکول هاي گلوکز به یکدیگر ساخته شده اند.

1234

1234

2014

1234

1234
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46 چه تعداد از عبارات زیر درست است؟ 
الف) ترکیب هایی از دو عنصر هیدروژن و کربن تشکیل شده اند. جزو کوچک مولکول ها بوده و شمار اتم هاي سازندة

آن کم است. 
ب) در شماري از درشت مولکول ها واحدهاي تکرارشونده وجود ندارد. 
پ) پروتئین برخلاف کلسترول جزو درشت مولکول ها به شمار می آید.  

ت) جرم مولی نایلون همانند سلولز بسیار زیاد است و هر دو جزو پلیمرهاي ساختگی هستند.

47 چه تعداد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
الف) جرم مولی و نوع اتم هاي سازندة درشت مولکول ها بسیار زیاد است. 

ب) ترتیب: پلی اتن > نفتالن > پروپان > آب را می توان به قدرت نیروهاي بین مولکولی این ترکیب ها نسبت داد. 
پ) برخلاف الیاف ساختگی، الیاف طبیعی تنها براي تهیۀ پارچه و پوشاك به کار می روند. 

ت) ترتیب: نایلون> گلوکز > سیکلوهگزان> بنزن را می توان به جرم مولی این ترکیب ها نسبت داد.

48 اعداد موجود در گزینه ها، چگالی چهار پلیمر پلی اتن سبک و پلی اتن سنگین و پلی پروپن و پلی استایرن را

برحسب  نشان می دهد. اگر بدانیم چگالی پلی پروپن از پلی اتن سنگین کم تر است. کدام یک از گزینه ها
چگالی پلی استایرن را نشان می دهد؟

49  مول استایرن را در واکنش پلیمري شدن شرکت می دهیم و در نهایت  مولکول پلی استایرن
با جرم هاي برابر به دست می آید. جرم یک مول پلی استایرن به تقریب برابر چند کیلوگرم است؟ 

50 جرم مولی نوعی پلی اتن برابر  و چگالی آن  است. یک مکعب از این

پلیمر به حجم  شامل چند اتم است و مقدار  در فرمول مولکولی پلیمر کدام است؟  

  و   و   و   و 

51 کدام گزینه در مورد عنصر   درست است؟

آرایش الکترونی یون   به صورت   است.

فلزي محکم با چگالی زیاد و مقاوم است.

از آن به عنوان کاتالیزگر در تهیۀ پلی اتن با جرم مولی زیاد استفاده می شود.

فعالیت شیمیایی آن از   بیشتر است.

1234

1234

g ⋅ cm−3

0٫920٫970٫941٫04

0٫0024 × 1017

(C = 12 , H = 1g ⋅mo )l−1

15631215٫631٫2

7٫28× g ⋅mo104
l−10٫91g ⋅ cm−3

0٫4cm3n

(C = 12 , H = 1g ⋅mo )l−1

4٫7 × 102326004٫7 × 102328004٫7 × 103226004٫7 × 10322800

Ti22

Ti2+T : [Ar] 422 i2+ s2

Mg
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2))1))

52 چند مورد از عبارت هاي زیر درست نیستند؟ 
الف) نخ، پس از مرحلۀ فراوري به پارچۀ خام تبدیل می شود.   

ب) امروزه بخش عمدة پوشاك را الیاف طبیعی تشکیل می دهد. 
پ) موفقیت صنعت نساجی در گرو تأمین الیاف مورد نیاز است. 

ت) در دهۀ اخیر، پنبه کمترین سهم را در تولید الیاف در جهان داشته است.

53 از پلیمري شدن شمار زیادي مولکول  بوتن، کدام ساختار ایجاد می شود؟

)، کدام گزینه صحیح است؟ ) و ( 54 باتوجه به پلی اتن هاي (

) داراي چگالی و انعطاف پذیري بیشتري می باشند. مولکول هاي نشان داده شده در شکل (

) ضعیف تر می باشد. نیروي بین مولکولی در مولکول هاي شکل (

) با تعداد کربن در مونومر سازندة پلیمر موجود در سرنگ برابر است. تعداد کربن در مونومر سازندة شکل (

) با تعداد کربن در مونومر سازندة تفلون برابر است. تعداد کربن مونومر سازندة شکل (

55 در شرایطی که حجم مولی گازها  لیتر می باشد، چگالی بخار استري با ساختار زیر،  گرم بر لیتر است.  در

ساختار استر می تواند کدام گروه هیدروکربنی باشد؟   

 

56 کدام دو عبارت زیر صحیح هستند؟ 
الف) پلیمرها در ساختار خود فقط اتم هاي کربن، هیدروژن و اکسیژن می توانند داشته باشند. 

ب) به هر دو سمت گروه عاملی استري باید گروه آلکیلی متصل باشد. 

پ) در مولکول اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها،  اتم وجود دارد. 

ت) جرم مولی مادة آلی موجود در آناناس با کربوکسیلیک اسیدي که داراي  اتم کربن است، برابر می باشد.

الف و ت پ و ت ب و ت الف و پ

1324

−2

12

1

1

2

1

246R

(O = 16 , C = 12 ,H = 1 : g ⋅mo )l−1

O

∥

C C −ORH3

C10H21C8H17C7H15C6H13
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57 باتوجه به نمودار روبه رو که مربوط به آلکان ها و الکل ها می باشد، کدام موارد نادرست اند؟ الف)  یک آلکان
است که گشتاور دوقطبی آن برابر صفر است. 

ب) قطبیت مولکول هاي  از مولکول هاي  بیشتر است. 

، بخش آب گریز بزرگ تري وجود دارد.  پ) در ترکیب  نسبت به 

، از نوع هیدروژنی می باشد. ت) نیروي بین مولکولی غالب در ترکیب 

پ و ت الف و ب  

الف و ت ب و پ

58 باتوجه به ساختار مولکولی مقابل، چه تعداد از مطالب زیر صحیح می باشد؟ آ) این
ساختار مربوط به ویتامین (ث) است. 

ب) فرمول مولکولی آن به صورت  می  باشد. 

پ) در ساختار آن  گروه عاملی هیدروکسیل و یک گروه عاملی اتري وجود دارد. 
ت) انحلال پذیري این ماده همانند ویتامین (آ) در آب زیاد است.

صفر

59 ساختار نشان داده شده مربوط به یک نوع پلیمر است. نام آن چیست و در تهیۀ چه ماده اي کاربرد دارد؟

پلی استیرن – پتو  

پلی سیانو اتن – پتو

پلی استیرن – ظروف یکبار مصرف

پلی سیانو اتن – ظروف یکبار مصرف

60 چند مورد از عبارت هاي زیر در رابطه با الکل ها درست هستند؟ 
الف) اتانول، الکلی دوکربنی و بی رنگ است که به هر نسبتی در آب حل می شود. 

ب) علت انحلال همۀ الکل ها در آب، غلبۀ پیوندهاي هیدروژنی بر نیروهاي وان دروالس است. 
پ) مولکول الکل ها همانند کربوکسیلیک اسیدها از دو بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده است. 

ت) در الکل ها با افزایش تعداد کربن، گشتاور دوقطبی و انحلال پذیري در آب کاهش می یابد.

 

61 کدام یک از عبارت هاي زیر نادرست است؟

در مو، ناخن و پوست، پلیمرهاي طبیعی با گروه عاملی آمیدي وجود دارد.

کولار یکی از معروف ترین پلی آمیدهاست که از فولاد هم حجم خود، پنج برابر مقاوم تر است.

در الکل هاي تک عاملی داراي حداکثر 5 کربن، بخش قطبی مولکول بر بخش ناقطبی آن غلبه می کند و به همین دلیل این الکل ها در آب
محلول هستند.

از واکنش پلیمر شدن یک کربوکسیلیک اسید دوعاملی و یک الکل دوعاملی، پلی استر تولید می شود.

A

DC

BD

B

C6H8O6
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HO

62 در میان ترکیب هاي زیر، کدام یک در اثر آبکافت در شرایط مناسب به اتانول و یک کربوکسیلیک اسید به

فرمول   تبدیل می  شود؟

  

  

63 کدام مطلب نادرست است؟

به طور کلی واکنش تجزیۀ پلی استرها و پلی آمیدها بسیار کند است و لباس هاي تهیه شده از این نوع پارچه ها براي مدت هاي طولانی استحکام
خود را حفظ می کنند.

علت پایداري پلیمرهایی که محصول هیدروکربن هاي سیر نشده هستند، دارا بودن ساختاري شبیه به آلکان هاست.

پلیمرهاي سبز، زیست تخریب ناپذیرند و توسط جانداران ذره بینی تجزیه نمی شوند.

آهنگ تجزیۀ پلی استرها و پلی آمیدها به ساختار مونومرهاي سازندة آن ها بستگی دارد.

64 کدام گزینه در مورد پلی آمیدها درست است؟

بوي ماهی به دلیل وجود برخی از انواع پلی آمیدها است.

پوشاك تهیه شده از کولار در برابر ضربه مقاوم است، اما به راحتی بریده می شود.

از پلیمر شدن یک دي آمین مانند دي متیل آمین با یک دي اسید، پلی آمید به دست می آید.

  

ساختار پلی آمید به صورت زیر است: 
 

65 شکل روبه رو ساختار منتول را نشان می دهد. کدام عبارت دربارة آن نادرست است؟  

در هر مولکول آن، تعداد هیدروژن ها دو برابر تعداد کربن ها است.

بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی غلبه دارد و در آب نامحلول است.

گروه عاملی موجود در آن با گروه عاملی موجود در کلسترول مشابه است.

درصد جرمی اکسیژن در آن بیشتر از هیدروژن است. 
 

C4H8O2
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، 66 الکل مورد استفاده در تهیۀ مادة   .................. کربوکسیلیک اسید مورد استفاده در تهیۀ  .................. 
داراي  .................. اتم هیدروژن است. 

 

برخلاف، پلی استر،  برخلاف، پلی آمید،  مانند، پلی آمید،  برخلاف، پلی آمید، 

67 تفاوت جرم مولی اسید و آمین سازندة پلی آمید روبه رو، برحسب گرم بر مول کدام است؟  

 
 

68 در ارتباط با واکنش آب کافت ماده اي که عامل بوي خوش آناناس است، کدام گزینه صحیح می باشد؟

در یکی از محصولات آن، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد.

یکی از فراورده هاي آن با فراوردة آب کافت استر موجود در انگور یکسان است.

یکی از واکنش دهنده هاي آن، مهم ترین حلال آلی است.

الکل حاصل از این واکنش با الکل حاصل از آب کافت استر موجود در سیب یکسان است.

69 کدام یک از جملات زیر نادرست است؟

در ساختار استرها یکی از گروه هاي هیدروکربنی به اکسیژنی متصل است که با پیوند دوگانه به کربن گروه عاملی پیوند دارد.

در مولکول عامل بو و طعم خوش آناناس، بیست جفت الکترون پیوندي وجود دارد.

بوي گل یاسمن ناشی از استر موجود در آن است.

تعداد اتم هاي اکسیژن گروه عاملی استري با تعداد کربن هاي استیک اسید برابر است.

70 اگر به جاي هیدروژن هاي اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها، گروه اتیل قرار گیرد، فرمول مولکولی
ترکیب حاصل کدام است؟

71 چه تعداد از عبارت هاي زیر در رابطه با تفلون صحیح است؟ 
الف) جرم و حجم مولی این پلیمر دقیقاً برابر با مجموع جرم و حجم مولی مونومرهاي سازندة آن است. 

ب) در این پلیمر  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. 
پ) نقطۀ ذوب بالا، مقاومت در برابر گرما و انحلال در حلال هاي آلی، جزء ویژگی هاي مهم آن است. 

ت) از آن در تهیۀ ظروف نچسب، نوار تفلون و کف اتو استفاده می شود.

AB

A : B : − − − − − − −

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢
−

O

||

C − −C3H6

O

||

C −OC OH2 −

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥
n

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢

O

∥

C C2H4

O

∥

C N

|

H

CH2 N

|

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥
n

4464

(O = 16 , N = 14 , C = 12 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

120118

115119

C2H6O2C3H6O2C4H8O2C5H10O2

12

4321

12
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O O

OC C CH2 CH2 O

n

72 کدام گزینه صحیح است؟

در ساختار مونومر پلی سیانواتن همانند مونومر پلیمري که در ساخت سرنگ کاربرد دارد،  جفت الکترون پیوندي وجود دارد.

اسِتیرن مونومر پلیمري است که در تهیۀ پتو کاربرد دارد و  جفت الکترون پیوندي دارد.

پلی وینیل کلرید در ساخت نخ دندان کاربرد دارد و در ساختار مونومر آن، اتمی با  پروتون وجود دارد.

تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن است.

73 باتوجه به دو ساختار زیر، عبارت کدام یک از گزینه هاي زیر درست بیان شده است؟ 

) ) 

هر دو مولکول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول هاي یکدیگر و با آب را دارند.

نیروي وان دروالسی بین مولکول هاي  قوي تر از مولکول هاي  می  باشد.

گروه عاملی هیدروکسیل بخش ناقطبی این مولکول ها را تشکیل می دهد.

انحلال پذیري مولکول  در آب همانند انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر می باشد.

74 از واکنش  مول الکل سازندة پلیمر زیر با دو مول کربوکسیلیک اسید سازندة استر اتیل متانوات در حضور

سولفوریک اسید،  مول از کدام مولکول تولید می شود؟

COOH

O

H
HO CH2 CH2 O C

O

H

OC

O

H
O C

O

H
C

O

O HC 2 HC 2 CO

O

HH

75 براي آب کافت کامل  کیلوگرم از پلی آمیدي که از پلیمر شدن  و 

 به دست می آید و داراي جرم مولی  می باشد، تقریباً چند

کیلوگرم آب لازم است؟ 

76 چند مورد از مطالب زیر نادرست اند؟   
الف) به واکنش دهنده ها در واکنش پلیمري شدن، مونومر (تک پار) می گویند و همواره تک پارها داراي پیوند دوگانه اند. 

ب) تاکنون هیچ قاعده اي براي اتصال شمار مونومرها به یکدیگر ارائه نشده است. 
پ) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن – کربن در زنجیر کربنی داشته باشد، می تواند در واکنش

پلیمري شدن شرکت کند. 

ت) تفاوت جرم مولی مونومر سازندة پلی سیانواتن و پلی پروپن برابر  گرم بر مول می باشد.

صفر

9

14

17

C −C −C −C −C −OHH3 H2 H2 H2 H2IIC −C −C −C −OHH3 H2 H2 H2I

III

II

1

1

71N − −NH2 (C )H2 2 H2

HOOC − − COOH(C )H2 2284000 g

mol

(H = 1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 : )
g

mol

9183672

(H = 1 , C = 12 ,N = 14 : g ⋅mo )l−1

11

123

13
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O

O

77 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) تعداد پیوندهاي دوگانۀ کربن – کربن در ویتامین (ث) برابر تعداد گروه عاملی هیدروکسیل در ویتامین (آ) است. 

ب) تعداد حلقه هاي  کربنی ویتامین (آ) و (دي) برابر است. 
پ) منتول همانند ویتامین (ث) فاقد گروه عاملی استري است.

صفر

78 همۀ مفاهیم یا تعریف هاي زیر به درستی بیان شده است به جز .....

استر: ترکیبی آلی داراي اتم هاي کربن، هیدروژن و اکسیژن است که منشأ بوي خوش گل ها، بو و طعم میوه هاست.

پلی استرها: از آن ها می توان الیاف، نخ و در نهایت پارچه هاي پلی استري تهیه کرد.

اتیل بوتانوات: بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود این استر در آن است.

گروه عاملی استري: از واکنش یک الکل با یک آلدهید ایجاد می شود و در این گروه یک پیوند دوگانه دیده می شود.

79 کدام گزینه می تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل نماید؟ 
«اندازة مولکول پروپان همانند مولکول ........ ، ........ است و جرم مولی ترکیب ........ برخلاف سلولز، ......... است.»

نشاسته – بسیار بزرگ – آب – کم آب – کوچک – انسولین – بسیار زیاد

کربن دي اکسید – کوچک – آمونیاك – کم پلی اتن – بسیار بزرگ – آب – بسیار زیاد

80 کدام گزینه نادرست است؟

 پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده، زنجیري بسیار بلند که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می شود.

سلولز و نشاسته، پلیمر هستند و مونومر سازندة آن ها گلوکز می باشد.

ترکیب هاي مولکولی، ترکیب هایی اند که ذره هاي سازندة آن ها مولکول ها هستند و جرم مولی آن ها کم تا متوسط می باشد.

در ساختار هر مولکول پلی اتن هزاران اتم کربن و هیدروژن وجود دارد و پلی اتن می تواند با   واکنش دهد.

81 درصد جرمی فلوئور در واحد سازندة تفلون برابر ....... می باشد، نقطۀ ذوب این پلیمر ........ است و در حلال هاي

آلی حل ........  

 درصد – بالا – نمی شود درصد – پایین – می  شود درصد – بالا – نمی شود درصد – بالا – نمی شود

82 باتوجه به ساختار روبه رو عبارت کدام گزینه صحیح نمی باشد؟

ترکیبی سیر نشده و از خانوادة آروماتیک ها می باشد. گروه عاملی موجود در این ترکیب کتونی می باشد.

ترکیبی آب دوست بوده و در چربی انحلال پذیري کمی دارد. 
 

مصرف زیاد آن باعث ایجاد مشکل در بدن می شود.

6

321

B (l)r2

(C = 12 , F = 19 : g ⋅mo )l−1

38765676

14
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83 باتوجه به جدول زیر، مشخصات مربوط به کدام ردیف جدول تماماً درست بیان شده است؟ 
کاربرد پلیمر ساختار پلیمر نام پلیمر نام مونومر ردیف 

پلی وینیل کلرید وینیل کلرید 1 
 

CH

Cl

2 CH (n(

 
ساخت ظروف یکبار مصرف 

Cپلی استیرن استیرن 2  HC) )n کف اتو

تفلون تترافلوئورواتین 3 

 

F

(n( CC

F

F F   

تولید نخ دندان 

پلی سیانواتن سیانواتن 4 
 

CH

CN

2 CH (n(

 
تولید پتو 

84 باتوجه به نمودار زیر که به انحلال پذیري الکل ها و آلکان هاي راست زنجیر مربوط می شود، کدام مطالب

نادرست اند؟ الف) نمودار  مربوط به الکل ها و بقیۀ نقاط مربوط به آلکان هاي
راست زنجیر می باشد. 

ب) متانول، اتانول و پروپانول به دلیل داشتن پیوند هیدروژنی و همچنین تعداد اتم
کربن کم، در آب انحلال پذیري زیادي دارند. 

پ) آلکان ها که گشتاور دوقطبی در حدود صفر دارند، در آب حل نمی شوند. 

- بوتانول باشد. - پنتانول و  ت)  و  به ترتیب می تواند مربوط به 

ب، پ و ت الف، ب و پ ب و پ   الف و ت

85 در ارتباط با انواع پلی اتن ها، عبارت کدام گزینه نادرست بیان شده است؟

هر چه تعداد شاخه ها بیش تر باشد، پلی اتن سبک تر است.

پلی اتن سنگین استحکام بیش تري نسبت به پلی اتن سبک دارد.

پلی اتنی که شاخه هاي بیش تري دارد، کدرتر است.

انعطاف پذیري پلی اتنی که شاخه هاي بیش تري دارد، بیش تر از نوع دیگر پلی اتن است.

1234

A

BC11

15
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86 چند مورد از مطالب بیان شده دربارة منتول درست است؟ 
الف) داراي گروه عاملی کربوکسیل است. 

ب) فرمول مولکولی آن   است و فاقد حلقۀ بنزنی می باشد. 

پ) در مولکول آن  پیوند اشتراکی بین اتم ها وجود دارد. 
ت) در فرمول ساختاري آن سه گروه متیل وجود دارد.

87 در مونومر سازندة کدام یک از جفت پلیمرهاي هر گزینه، تعداد جفت الکترون هاي پیوندي برابر نمی باشد؟

پلی وینیل کلرید و پلی اتن پلی استیرن و تفلون پلی سیانواتن و پلی پروپن تفلون و پلی اتن

88 چند مورد از مطالب زیر درست اند؟ 
الف) در سال هاي اخیر، میزان رشد تولید الیاف پشمی و نخی نسبت به الیاف پلی استري بیشتر بوده است. 

ب) اغلب فراورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف مانند پلی استر، نایلون و... به کار می روند. 
پ) در ساختار مولکول هاي گلوکز، افزون بر اتم هاي کربن و هیدروژن، اتم هاي اکسیژن نیز وجود دارد. 

ت) پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده است که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می شود.

89 در بین ترکیب هاي زیر، .................. درشت مولکول وجود دارد که از بین آن ها .................. مورد ساختگی
هستند. 

«نایلون، تفلون، نفتالن، نشاسته، پلی اتن، گلوکز، سلولز، انسولین، پروپان»

- - - -

90 عبارت کدام گزینه نادرست است؟

پلی اتن سبک چگالی کمتري نسبت به پلی اتن سنگین دارد و شاخه دار است.

پلی اتن سنگین برخلاف پلی اتن سبک کدر می باشد.

نیروي بین مولکولی در پلی اتن سبک از نوع وان داروالسی است.

از پلی اتن سبک در ساخت لوله هاي پلاستیکی و دبه هاي آب استفاده می شود.

91 اگر در مولکول اتن، به جاي یکی از هیدروژن ها، .................. جاي گذاري کنیم، ساختاري حاصل می شود که
پلیمر ساخته شده از آن در تهیۀ .................. کاربرد دارد.

- کیسۀ خون - نخ دندان - سرنگ - پتو

OC10H20

30

1234

1234

53635262

CH3ClCN

16
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92 باتوجه به دو ساختار داده شده، عبارت کدام گزینه نادرست است؟ 

  
 

تهیۀ محلول سیر شده از مادة  امکان پذیر نیست.

مادة  در آب، کم محلول است.

در شرایط یکسان انحلال پذیري مادة  در آب کم تر از مادة  است.

، نیروهاي وان دروالسی وجود دارد. بین مولکول هاي   برخلاف مولکول هاي 

مولکول هاي 93  لیتر گاز اتن را در دما و فشار مناسب و در حضور کاتالیزگر مناسب واکنش می دهیم. اگر 

اتن در واکنش بسپارش شرکت کنند و زنجیره هاي پلیمري با  واحد تکرارشونده تولید شود، تعداد کل زنجیرهاي

پلی اتن تولید شده تقریباً کدام است؟ (چگالی گاز اتن را در شرایط واکنش برابر گرم بر لیتر در نظر بگیرید.)  

94 عبارت کدام گزینه صحیح است؟

بو و طعم آناناس به خاطر وجود استري به نام بوتیل اتانوات در آن است.

از واکنش استیک اسید با یک الکل دو عاملی می توان پلی استر تهیه کرد.

کولار یکی از معروف ترین پلی آمین ها است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است.

پلی لاکتیک اسید، یک پلیمر سبز است که امکان تبدیل شدن به کود را نیز دارد.

95 یک مول از استري به طور کامل با یک مول آب واکنش می دهد. اگر نسبت جرم مولی کربوکسیلیک اسید حاصل

به جرم مولی الکل تولید شده برابر با   باشد و نسبت جرم مولی کربوکسیلیک اسید تولیدي به جرم مولی آب برابر 

 باشد، کدام فرمول ساختاري می تواند مربوط به استر مورد نظر باشد؟  

O

O O

O O

O

O

O

96 کدام عبارت زیر در مورد تفلون درست است؟

نام تجاري پلیمري است که از پلیمر شدن تترافلوئورو اتان به وجود می آید.

نقطۀ ذوب پایینی دارد و در برابر گرما مقاوم است.

نچسب است و در حلال هاي آلی حل نمی شود.

یک پیوند دوگانه در ساختار خود دارد.

A)C −C −OHH3 H2

B)C −C −C −C −C −C −C −C −OHH3 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H2

A

B

BA

AB

780%

100

1٫2

(C = 12 , H = 1 : )
g

mol

2٫02 × 10211٫44 × 10222٫02 × 10221٫44 × 1021

2٫4

8

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅mo )l−1

17
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n

H

H

C

H

C_

97 چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد پنبه درست است؟ 
الف) پنبه از الیاف نشاسته تشکیل می شود.     

ب) واحد سازندة آن ساختار حلقوي دارد. 
پ) در تهیۀ رویۀ مبل، پرده و تور ماهیگیري کاربرد دارد. 

ت) بخش کمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شوند.

98 در کدام گزینه، مقایسۀ انجام شده درست است؟

نیروي بین مولکولی: پلی پروپن  پروپن تعداد اتم ها: نفتالن  تفلون

اندازة مولکول: دکان  نشاستۀ گندم جرم مولی: انسولین  گلوکز

99 کدام گزینه در مورد پلیمري که ساختار آن داده شده است درست است؟

در یک مولکول از مونومر آن، تعداد هیدروژن ها دو برابر تعداد پیوندهاي دوگانه است.

جرم مولی مونومر آن بیشتر از اوکتان  است.

مونومر آن، سیانو اتن نام دارد.

این پلیمر در طبیعت یافت می شود.

100 با توجه به کاربردهاي ذکر شده، ساختار کدام پلیمر درست عنوان نشده است؟

 

n

H

H

C

H

H

C

C 3

_
تهیۀ نخ دندان،

n

H

H

C

H

C

C

_
تهیۀ کیسه خون،

n

H

H

C

H

C_
تهیۀ ظروف یکبار مصرف،  

n

C C

F F

F F

_
تهیۀ ظروف آشپزخانه،

101 اگر جرم نمونه اي از یک پلی اتن  باشد، این نمونه داراي چند واحد تکرارشونده است؟ 

( عدد آووگادرو)  

102 منشأ بوي خوش شکوفه ها، گل ها، عطرها و نیز بو و طعم میوه ها ناشی از وجود گروهی از مواد آلی به نام
.................. است. براي نمونه، بو و طعم آناناس به دلیل وجود .................. می باشد.

پلی استرها - اتیل بوتانوات استرها - بوتیل اتانوات پلی استرها - بوتیل اتانوات استرها - اتیل بوتانوات

4321

<>

>>

( )C8H18

40kg

= 6٫02 × 1023
(H = 1 , C = 12 g ⋅mo )l−1

142886 × 102514٫28 × 10586 × 1023
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O

O

CH 3

n

103 کدام توصیف در رابطه با پلی اتن  و  درست است؟  

 

پلی اتن 

 
 

 
 

 پلی اتن  

پلی اتن  شفافیت و چگالی بیشتر دارد. پلی اتن  استحکام کمتر و چگالی بیشتري دارد.

پلی اتن  نیروهاي بین مولکولی قوي تري دارد. پلی اتن  به پلی اتن سنگین معروف است.

104 پلی وینیل استات پلیمري است که در تهیۀ انواع پاستیل کاربرد دارد. با توجه به ساختار این پلیمر، کدام گزینه
درست است؟

مونومر آن وینیل استات با ساختار  است.

واحد سازندة آن یک ترکیب سیر شده و غیر آروماتیک است.

در واحد سازندة آن، دو اتم کربن وجود دارند که به هیچ هیدروژنی متصل نیستند.

فرمول مولکولی مونومر آن  است.

105 مونومر مولکولی است که در تهیۀ پتو از آن استفاده می شود و در آن .................. جفت الکترون پیوندي وجود
دارد و نسبت تعداد کربن به تعداد هیدروژن در ساختار آن .................. است.

وینیل کلرید -  -  سیانواتن -  -   سیانواتن -  -  وینیل کلرید -  -  

106 چند مورد از مطالب زیر درست است؟  
الف) با تلاش شیمی دان ها در طول چند دهه، انواع گوناگونی از الیاف ساختگی بر پایۀ نفت، شناسایی و تولید شده و

جایگزین الیاف طبیعی گردید. 
ب) الیاف ساختگی از واکنش بین مواد شیمیایی در شرکت هاي پتروشیمی تولید می شوند. 

پ) از الیاف ساختگی افزون بر تهیۀ پارچه و پوشاك به طور گسترده در تهیۀ انواع پوشش ها، فرش، پرده و ... استفاده
می شود. 

ت) حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود. 
ث) مونومر سازندة الیاف گلوکز، سلولز می  باشد و پنبه از این الیاف تشکیل شده است.

AB

B

A

AB
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C −O− −CH = CH3 C
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A
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D

B
B

B
B

B
B

B

B
B

B

CCH 2 CCH 2 Cl

H H

A( ( B( (  

، به ترتیب از راست به چپ عبارتند از .................. ،  و   ، 107 در شکل، موارد 

گلوکز - اتم گوگرد - پنبه - الیاف ساکارز

گلوکز - اتم اکسیژن - پنبه - الیاف سلولز

فروکتوز - اتم اکسیژن - پشمک - الیاف سلولز

فروکتوز - اتم گوگرد - پشمک - الیاف ساکارز

108 ساختار حاصل از پلیمر شدن   بوتن در کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی نمایش داده شده است؟

    

109 کدام موارد از عبارت هاي زیر درست بیان شده است؟  

 
الف) همۀ ترکیب هاي آلی داراي پیوند دوگانۀ کربن - کربن، می توانند در واکنش پلیمري شدن شرکت کنند. 

ب) جرم مولی مونومر به کار رفته در نخ دندان برابر با جرم مولی کلسیم کربنات می باشد. 
پ) تعداد جفت الکترون هاي پیوندي در مونومرهاي پلی سیانواتن و پلی پروپن یکسان است. 

، حلقۀ بنزنی، فلوئور و کلر قرار بگیرد به ترتیب پلی استیرن، تفلون ت) اگر به جاي  در پلیمر 

و 
پلی وینیل تشکیل می شود.

ب - پ ب - پ - ت الف - ب - پ الف - ب

110 پلیمر حاصل از ترکیب هاي  و  به ترتیب از راست به چپ در تهیه .................. و .................. به کار

می رود. جرم یک مول مادة  با جرم یک مول مونومري که در تهیۀ سرنگ به کار می رود .................. گرم تفاوت

دارد.  

ظروف یکبار مصرف - نخ دندان -  ظروف یکبار مصرف - کیسۀ خون - 

کیسۀ خون - نخ دندان -  کیسۀ خون - پتو - 
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 A B

111 شمار پیوندهاي دوگانه در مونومر کدام پلیمر با شمار پیوندهاي دوگانه در بنزوئیک اسید یکسان است؟

پلی پروپن پلی سیانو اتن پلی وینیل کلرید پلی استیرن

112 یکی از پرکاربردترین پلیمرها، تفلون نام دارد. کدام گزینه در مورد آن درست نیست؟

در حلال هاي آلی حل نمی شود و نچسب است. از نظر شیمیایی بی اثر است و با مواد شیمیایی واکنش نمی دهد.

اگرچه نقطۀ ذوب پایینی دارد ولی در برابر گرما مقاوم است. از آن در ساخت نخ دندان استفاده می شود.

113 با توجه به ساختارهاي زیر که مربوط به انواع پلی اتن می باشند، چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟آ)

چگالی  و  به ترتیب می تواند  و  گرم بر سانتی متر
مکعب باشد. 

ب)  پلی اتن سنگین بوده و کدر است. 

پ) نیروهاي بین مولکولی در  قوي تر از  می باشد. 

ت) هر دو از مونومر اتن تشکیل شده اند و از  براي تهیۀ دبه هاي آب استفاده می شود.

114 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ 
الف) از پلی استیرن در ظروف یکبار مصرف و از پلی پروپن در سرنگ استفاده می شود. 

ب) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن – کربن در زنجیر کربنی داشته باشد، می تواند در واکنش
پلیمري شدن شرکت کند. 

پ) پلی اتن سبک داراي ساختار خطی و پلی اتیلن سنگین داراي ساختار شاخه دار است. 
ت) فورمیک اسید بر اثر گزش مورچۀ سرخ وارد بدن شده و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می شود.

115 از واکنش  گرم از یک کربوکسیلیک اسید راست زنجیر که زنجیر هیدروکربنی آن سیر شده است با

مقدار کافی از یک الکل،  گرم آب تولید می شود. درصد جرمی کربن در این اسید چند برابر درصد جرمی

اکسیژن می باشد؟ (بازدة درصدي واکنش را  در نظر بگیرید.) 

116 کدام گزینه نادرست است؟

الیاف ساختگی از واکنش بین مواد شیمیایی در شرکت هاي پتروشیمیایی تولید می شوند.

پنبه یکی از الیاف طبیعی است که در تولید پوشاك سهم قابل توجهی دارد، به طوري که حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه
می شود.

پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده که خود این الیاف از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته شده است. 

الیاف ساختگی در طبیعتی یافت نمی شوند و برخلاف الیاف طبیعی، کاربردهاي دیگري جز تهیۀ پوشاك نیز دارند. 

AB0٫970٫92

A

BA

A

3142

1324

44٫4

9٫18

85%(O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

1٫2501٫1250٫8000٫667
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( )ab( )

HO

H2 C

 

117 دو ساختار پلی اتن را در زیر می بینید. چند مورد از مطالب داده شده در مورد آنها درست است؟ - استحکام 

به دلیل بیشتر بودن نیروي بین مولکولی در آن، بیش تر از  است. 

- پلی اتن  نسبت به  کدر است. 

- چگالی پلی اتن  از  بیش تر است. 

- پلی اتن  شاخه دار بوده و در حجم یکسان سبک تر از پلی اتن  است.

چهار سه  دو  یک 

118 ساختار روبه رو مربوط به یک  .................. است که از واکنش  .................. با .................. حاصل شده است. 

پلی آمید، 

پلی آمید،   

پلی استر،  

پلی استر،  

119 ساختار ویتامین  به صورت زیر است، چند مورد  از مطالب زیر در مورد آن درست است؟ 

الف) فرمول مولکولی آن  است. 

ب) با جذب  مولکول هیدروژن به ترکیب سیر شده تبدیل می شود. 
پ) مصرف زیاد آن براي بدن ضرر ندارد. 

ت) گروه عاملی موجود در آن در ویتامین  هم وجود دارد.

صفر

120 کدام مورد به درستی بیان شده است؟

پلی لاکتیک اسید که در شیر ترش شده یافت می شود نوعی کربوکسیلیک اسید است. 

ویتامین (ث) و متانوئیک اسید، قابلیت تشکیل پیوند هیدروژنی در آب را دارند. 

پلیمري شدن از ویژگی هاي تمام ترکیب هاي آلی می باشد.

اغلب پلیمرهاي حاصل از اتین و مشقات آن مانند پلی وینیل کلرید و تفلون جزء پلیمرهاي زیست تخریب ناپذیر هستند. 
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NH

NH

2

2

HO O

HO O

و

121 اگر در مولکول بنز آلدهید، به جاي گروه عاملی آلدهیدي، گروه  قرار بگیرد، کدام
مورد دربارة این ترکیب صحیح می باشد؟(با تغییر)

فرمول ملکولی آن به صورت  می باشد.

گروه عاملی آن با گروه عاملی بنزآلدهید یکسان است. 

 پیوند اشتراکی دارد.

درساختار آن دو کربن وجود دارد که به هیچ هیدروژنی متصل نشده اند.  

122 در مورد تفلون کدام موارد نادرست اند؟  
آ) در تولید نخ دندان به کار می رود. 

ب) تفاوت جرم مونومر آن با مونومر پلی استیرن برابر با  گرم می باشد. 
پ) نقطۀ ذوب بالایی دارد و در برابر گرما مقاوم است. 

ت) از نظر شیمیایی واکنش پذیر است اما در حلال آلی حل نمی شود. 
ث) جامد بوده و مونومر آن حالت گازي دارد.

ب و ت  پ، ت و ث آ، پ و ت  آ، ب 

123 مونومرهاي سازندة کولار به صورت زیر هستند. کدام گزینه در مورد آن نادرست است؟ 

 می باشد.
H

N

O O

H

N

n
ساختار پلیمر حاصل از آن ها به صورت

این پلیمر توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد.  

کولار پلی آمیدي است که از دي آمین و دي اسید ساخته می شود.

  می باشد. 

NH

NH

2

2

 داراي  پیوند کووالانسی بیشتر نسبت به

HO O

HO O

در مونومرهاي سازندة آن،

124 از واکنش  گرم فورمیک اسید با مقدار کافی از یک الکل یک عاملی،   گرم استر حاصل شده است.

الکل مورد نظر کدام است؟ 

اتانول پروپانول  بوتانول  متانول

125 در واحد هاي ساختاري کدام یک از پلیمر هاي زیر پیوند هاي سیرنشده وجود دارد؟

تفلون – پلی استر پلی اتن – پلی سیانواتن

پلیمر سازندة نخ دندان – پلی استیرن پلی استیرن – پلیمر سازندة پتو

 −C C CHOH2 H2

 OC9H11

25

( C = 12,H = 1,F = 19 : g ⋅mo )l−1

20

4

 9٫214٫8

 (O = 16,H = 1,C = 12 : g ⋅mo )l−1

−1−1

23
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126  کدام گزینه نادرست است؟

پلی آمیدهاي ساختگی را در صنایع پتروشیمی از واکنش دي آمین ها با دي اسیدها تولید می کنند.

کولار، یکی از معروف ترین پلی آمیدها است که از فولاد هم حجم خود پنج برابر مقاوم تر است.

شیمی دان ها براساس یافته هاي تجربی دریافته اند که مولکول هاي نشاسته در شرایط مناسب، مانند محیط مرطوب با کاتالیزگر یا محیط گرم
و مرطوب به آرامی به مونومرهاي سازندة (گلوکز) تجزیه می شوند و مزة شیرین ایجاد می کنند.

گوارش نشاسته شامل واکنش شیمیایی تجزیۀ آن است که به کمک آنزیم ها تسریع می شود.

127 چند مورد از موارد زیر نادرست است؟ 
الف) اگر لباس ها را براي مدت طولانی در محلول آب و شوینده قرار دهید، بوي خوبی پیدا می کنند. 

ب) پلی آمیدها و پلی استرها در شرایط مناسب با آب واکنش می دهند و به مونومرهاي سازندة خود تبدیل می شوند. 
پ) هرچه آهنگ شکستن پیوندها سریع تر باشد، فرایند پوسیده شدن پارچه کندتر رخ می دهد. 

ت) از آبکافت اتیل پروپانوات، اتانول و بوتانوئیک اسید تولید می شود.

128 فرمول ساختاري  .................. مربوط به استري با نام  .................. است که از واکنش  .................. با
.................. تولید می شود.

، متیل پروپانوات، پروپانوئیک اسید، اتانول

، اتیل پروپانوات، پروپانوئیک اسید، اتانول  

، اتیل اتانوات، اتانوئیک اسید، اتانول

، متیل پروپانوات، پروپانوئیک اسید، متانول 

129 چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) تفلون، در برابر گرما مقاوم و از نظر شیمیایی بی اثر است. 

ب) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن در زنجیر کربنی داشته باشد، می تواند در واکنش
پلیمري شدن شرکت کند. 

پ) الیاف ساختگی الیافی هستند که در طبیعت یافت نمی شوند. 
ت) پلی اتن سبک نسبت به پلی اتن سنگین داراي چگالی و شفافیت کمتري است.

130 پلیمرهاي  .................. را از فراورده هاي کشاورزي تهیه می کنند. به طوري که نخست  .................. موجود در
این مواد به  .................. تبدیل شده، سپس از واکنش پلیمري شدن آن در شرایط مناسب  .................. تولید می شود.

سبز، سلولز، پلی لاکتیک اسید، لاکتیک اسید صنعتی، نشاستۀ، لاکتیک اسید، لاکتیک اسید

سبز، نشاستۀ، لاکتیک اسید، پلی لاکتیک اسید صنعتی، سلولز، لاکتیک اسید، پلی لاکتیک اسید

1234

C C COOCH3 H2 H3

 C C C COOCH3 H2 H2 H3

 C COOC CH3 H2 H3

 C C COOC CH3 H2 H2 H3

1234

24
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131 اگر جرم نمونه اي از یک پلی سیانواتن  باشد، این نمونه داراي چند واحد تکرارشونده است؟ 

132 با توجه به پلیمر هاي داده شده در شکل زیر، کدام گزینه صحیح است؟ 
 

 

 

 

پلی اتن  پلی اتن 
 

چگالی  از  کمتر است.

نیروي بین مولکولی در  ضعیف تر از  است.

تعداد کربن در مونومر سازندة  با تعداد کربن در مونومر سازندة تفلون برابر است.

 پلیمري شفاف، ولی  کدر است.

133 تفاوت تقریبی درصد جرمی فلوئور در تفلون با درصد جرمی نیتروژن در پلی سیانواتن در کدام گزینه به 
درستی نوشته شده است؟ 

134 کدام یک از مطالب زیر نادرست است؟

افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل هاي با بیش از  کربن سبب کاهش انحلال پذیري آن ها در آب می شود.

مصرف بیش از اندازة ویتامین ث براي بدن مشکل خاصی ایجاد نمی کند.

بخش هیدروکربنی الکل ها و اسید ها بخش ناقطبی آن ها را تشکیل می دهد.

انحلال پذیري الکل ها در آب از انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر کمتر می باشد.

135 چند مورد از عبارت هاي زیر در مورد پلی آمید ها درست است؟ 
آ) همچون پلی استر ها در تشکیل آن ها الکل دو عاملی به کار می رود. 

ب) کولار یکی از معروف ترین پلی آمید هاي طبیعی است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است. 
پ) در مو، ناخن و پوست بدن ما، پلیمر هاي طبیعی با گروه عاملی آمیدي وجود دارد. 

ت) بوي ماهی به دلیل وجود انواع پلی آمید ها است. 

، اتم  نیز وجود دارد. ث) در ساختار آن ها علاوه بر اتم هاي  و 

صفر مورد مورد مورد

106kg

(C = 12,N = 14,H = 1 : g ⋅mo )l−1

12٫04 × 10261٫204 × 10263٫01 × 10253٫01 × 1027

BA

AB

AB

A

AB

 (N = 14,C = 12,F = 19,H = 1 : g ⋅mo )l−1

26٫449٫634٫321٫1

3

H,CON

123

25
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 A

B

 
n

AB
n

136  گرم از استري با خلوص  درصد که بوي آناناس به دلیل وجود آن است، به طور کامل با آب واکنش می 
دهد. اسید حاصل از این واکنش با چند گرم سدیم هیدروکسید به طور کامل واکنش می دهد؟ 

137 چه تعداد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
آ) استفادة بی رویه از شوینده ها سبب شکستن برخی از پیوند هاي استري و آمیدي الیاف می شود. 

ب) بر اثر آبکافت استر ها در شرایط مناسب اسید و آمین سازندة آن ها تولید می شود. 
پ) مولکول هاي نشاسته در محیط گرم و مرطوب با کاتالیزگر به مونومر هاي سازندة خود (گلوکز) تبدیل می شوند. 

ت) بر اثر آبکافت پلی آمید ها، مولکول هاي دي اکسید و دي الکل سازندة آن ها تولید می شود.

 مورد مورد مورد مورد

138 کدام مورد از مطالب زیر نادرست است؟

با آن که مولکول گلوکز واحد سازندة نشاسته و سلولز است، اما این دو ماده در نحوة اتصال مولکول گلوکز متفاوت هستند. 

 یا پلی وینیل کلرید که در ساخت کیسه هاي خون به کار می رود، در ساختار خود مانند سیانواتن،  نوع اتم متفاوت دارد. 

، مونومر سازندة پلی استیرن است که در تهیۀ ظرف یکبار مصرف به کار می رود. استیرن با فرمول مولکولی 

نوعی از پلی اتن که شاخه دار است، داراي رنگ تیره و چگالی بالاتر نسبت به پلی اتن بدون شاخه است. 

139 مونومر سازندة پلیمرهاي  و  به ترتیب کدام اند؟

 بوتن،  بوتن 

 متیل پروپن،  بوتن 

 بوتن،  متیل پروپن 

 بوتن،  بوتن 

140 چند مورد از مطالب زیر دربارة پلیمرهاي نشان داده شده درست است؟   -

پلیمر   در ساخت پتو و پلیمر   در ساخت کیسۀ خون کاربرد دارد. 
- هردو آن ها پلیمرهایی سیرنشده هستند. 

- مونومر سازندة  پروپن و     استیرن است. 
- همۀ اتم ها در ساختار این دو پلیمر به آرایش هشت تایی نرسیده اند.

141 کدام گزینه درست است؟

عامل آمینی از واکنش یک اسید آلی با یک گروه آمید به دست می آید.

از واکنش یک مولکول کربوکسیلیک اسید دو عاملی با یک مولکول الکل دو عاملی در شرایط مناسب پلی استر تولید می شود.

کولار پلیمري است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است و از واکنش دي آمین با دي اسید تولید می شود.

شیر ترش شده داراي پلی لاکتیک اسید است. 

2985

(H = 1,C = 12,O = 16,Na = 23 : g ⋅mo )l−1

8٫5101214٫5

1234

PVC3

C8H8

AB

−1−2

−2−1

−2−2

−2−1

AB

AB

1234
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O

O
N

O

OH

HO

142 کدام مطلب نادرست است؟

نسبت شمار اتم هاي  به  در ساده ترین کتون و اتیل بوتانوات با هم یکسان است.

عدد اکسایش کربن در ساده ترین آمین با عدد اکسایش  در  متفاوت است.

پلی اتن سنگین نسبت به پلی اتن سبک، چگالی بیشتر و شفافیت کمتري دارد.

پلاستیک هاي تهیه شده از پلی لاکتیک اسید، امکان تبدیل شدن به کود را داشته و ردپاي کوچک تري در محیط زیست به جاي می گذارند.

143 چند مورد از عبارت هاي زیر دربارة ترکیبی با فرمول ساختاري داده شده درست است؟ 

 

 بین اتم هاي کربن در آن  پیوند اشتراکی وجود دارد. 

 گروه عاملی موجود در کولار، در ساختار این ترکیب نیز مشاهده می شود. 

 براي تولید  گرم گاز کربن دي اکسید از سوختن کامل آن به بیش از  مول از این مولکول نیاز داریم. 

 الکل سازندة بخش استري این مولکول، از ابکافت استر تولید کننده بوي آناناس نیز به دست می آید.

144 عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟

از سال  میلادي تا به امروز، همواره میزان تولید الیاف ساختگی تولید شده در جهان، بیشتر از الیاف طبیعی بوده است.

موفقیت صنعت نساجی در گرو تأمین الیاف مورد نیاز براي تولید پارچه و پوشاك می باشد.

امروزه، الیاف ساختگی جایگزین الیاف طبیعی شده و پخش عمدهٔ پوشاك را از این الیاف تولید می کنند.

الیافی که از واکنش بین مواد شیمیایی در شرکت هاي پتروشیمی تولید می شوند را الیاف ساختگی می نامند.

145 عبارت بیان شده در کدام گزینه نادرست است؟

پنبه یکی از الیاف طبیعی است که در تولید پوشاك سهم قابل توجهی دارد و حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود.

آمار ها نشان می دهند که در سال  میلادي حدود  میلیون تن انواع الیاف در جهان تولید و مصرف شده است که حدود نیمی از آن
را الیاف پلی استري تشکیل می دهند.

اغلب فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف؛ مانند پلی استر، نایلون و... به کار می روند که از این الیاف به طور گسترده 
اي در تهیھٔ انواع پوشش ها، ظروف نچسب و... استفاده می شود.

در تصویر مقابل، مرحلھٔ ریسندگی در صنعت نساجی نشان داده  شده است. 

HC

OCO

(C = 12,O = 16 : g ⋅mo )l−1

 ∙25

 ∙

 ∙2640٫3

 ∙

1

2

3

4

1980

2014100
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A
B نخ

بافندگی
C

D استفادهپارچه قابل

146 همھٔ عبارت هاي زیر درست بیان شده اند، به جز ..................

«پلی اتن»، «انسولین» و «آب» به ترتیب درشت مولکول به دست آمده از صنایع بسپارشی، درشت مولکول طبیعی و کوچک مولکول می باشند.

الیاف پنبه از سلولز تشکیل شده است و زنجیري بسیار بلند است که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر ساخته می شود.

در ساختار هر مولکول پلی اتن هزاران اتم کربن و هیدروژن وجود دارد و پلی اتن می تواند با برم مایع واکنش دهد.

انعطاف پذیري و شفافیت پلی اتن شاخه دار بیشتر از پلی اتن بدون شاخه می باشد.

147 کدام گزینه جاهاي خالی در عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟ 

 
«درصد جرمی هالوژن  موجود در تفلون تقریباً .................. برابر درصد جرمی کربن در پلی اتن می باشد، همچنین نقطھٔ

ذوب تفلون .................. است و در حلال هاي آلی حل .................. »

 - بالا - نمی شود. - بالا - می شود. - پایین - می شود. - پایین - نمی شود.

148 در چند مورد از موارد زیر، تعداد جفت الکترون هاي پیوندي در مونومر سازندهٔ جفت پلیمرهاي داده شده،
برابر نمی باشد؟ 

 الف) تفلون و پلی اتن 
پ) پلی استیرن و تفلون

ب) پلی سیانو اتن و پلی پروپن 
ت) پلی وینیل کلرید و پلی اتن 

149 در کدام گزینه  به ترتیب از راست به چپ به درستی آمده است؟

الیاف - فرآوري - پارچۀ خام - دوزندگی 

پارچۀ خام - ریسندگی - الیاف - فرآوري 

الیاف - ریسندگی - پارچۀ خام - فرآوري

الیاف - دوزندگی - پارچۀ خام - فرآوري 

150 چند مورد از عبارت هاي زیر درست است؟ 
آ) امروزه براي تولید الیاف طبیعی، از پشم بیشتر از پنبه استفاده می شود. 

ب) شیمی دان ها در طول چند دهه، انواع گوناگونی از الیاف  ساختگی بر  پایۀ نفت را شناسایی و تولید نمودند. 
پ) به دلیل محدودیت منابع طبیعی، الیاف طبیعی پاسخگوي نیازهاي صنعت  و جامعه نمی باشند. 

ت) بخش کوچکی از فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید الیاف ساختگی به کار می روند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

(Br = 80 ,Cl = 35٫5, F = 19, C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

0٫890٫760٫890٫76

1234

D Cو ,B ,A

4321
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151 چند مورد از عبارت هاي زیر نادرست است؟ 
الف) پلی اتن هیدروکربنی سیر شده است، در حالی که مونومر آن سیر نشده است. 

ب) تا به امروز هیچ قاعده اي براي اتصال شمار مونومرها به یکدیگر ارائه نشده است. 
پ) هر ترکیب آلی داراي پیوند دوگانۀ کربن - کربن در زنجیر کربنی خود، می تواند در واکنش پلیمري شدن شرکت

کند. 
ت) در واکنش هاي پلیمري شدن، با حفظ ساختار مونومر، پلیمري جدید با ساختار و خواص متفاوت می توان تهیه کرد.

  مورد  مورد  مورد  مورد

152 با توجه به ساختارهاي زیر، عبارت بیان شده در کدام گزینه صحیح است؟ (

 (

 
CH

CH2
CH CH CH CH CH

CH2 CH2 CH2 CH2 CH2

الف) 

                               C C C C C C

H H H H H H

H CH 3 H CH3 H CH 3

ب)

CI CI CI CI
پ)  

از پلیمر (الف) در ساخت کیسه هاي خون استفاده می شود.

از پلیمر (ب) براي تهیۀ ظروف یکبار مصرف استفاده می شود.

از پلیمر (پ) براي ساخت الیاف پتو استفاده می شود.

نسبت جرم مولی مونومر سازندة پلیمر (الف) به مونومر سازندة پلیمر (پ) به تقریب برابر  است. 

153 کدام گزینه نادرست است؟

پلی اتن مذاب را در دستگاهی با عمل دمیدن هوا به ورقۀ نازك پلاستیکی تبدیل می کنند.

کالاهاي ساخته شده از پلی اتن ویژگی هاي گوناگونی دارند. 

پلی اتن هایی که در ساخت کیسۀ پلاستیکی و لولۀ پلاستیکی استفاده شده اند، ویژگی هاي متفاوت دارند. 

دبه هاي آب و کیسه هاي پلاستیکی از پلیمرهایی با ساختار یکسان، اما چگالی متفاوت ساخته شده اند.

1234

Cl = 35٫5, C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

1٫66

29

محلول ها
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=13… 30/82

C C C C

C C C C

 

154 کدام عبارت ها در رابطه با شکل هاي زیر صحیح هستند؟ 

 

 

  

(الف) (ب) 
الف) مونومرهاي سازندة این دو پلیمر مشابه است. 

ب) از پلیمر (الف) می توان در ساخت کیسه هاي شفاف پلاستیکی استفاده کرد. 
پ) تفاوت دو پلیمر فقط در چگالی آنهاست. 

ت) در پلیمر (ب) برخلاف پلیمر (الف)، برخی اتم هاي کربن به سه اتم کربن دیگر متصل هستند.

پ و ت  ب و ت  الف و پ  الف و ت 

155 جرم مولی مونومر تشکیل دهندة پلیمري با ساختار زیر، چند گرم بر مول است؟ (

(

156 در نمونه اي از پلی استیرن به جرم  گرم، تعداد  درشت مولکول وجود دارد. شمار
واحدهاي تکرارشونده در هر مولکول از این نمونه پلی استیرن به طور میانگین کدام است؟ (

(

الف) نام 157 پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ 
ترکیب رو به رو چیست؟ 

ب) تفاوت جرم مولی پنجمین آلکین با سیکلوهگزان چند گرم بر مول است؟ 
پ) پلیمري که در برابر حرارت و واکنش با مواد شیمیایی مقاوم می باشد، چه نام دارد؟

،  - دي متیل هگزان،  ، تفلون ، پلی اتیلن - اتیل -  ،  - دي متیل هگزان،   - اتیل - 

، پلی اتیلن ،  - تري متیل هپتان،   ، ،  - تري متیل هپتان،  ، تفلون  ،

C = 12,H = 1, Cl = 35٫5 : g ⋅mol−1

199200

201202

41٫63٫01× 1020

C = 12,H = 1g ⋅mol−1

750800850900

(C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

523252316

235223514
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N

H

N

H

CH2 C

O

CH2 4 C

O

n  

158 نایلون یک پلیمر پرکاربرد با ساختار تکرار شونده به صورت رو به رو است. با توجه به این ساختار، کدام موارد

الف) با کولار در یک خانواده از مطالب زیر درست هستند؟ 
از پلیمر ها قرار دارد. 

ب) تعداد کربن  دي اسید و دي آمین سازندة آن برابر است. 

پ) تفاوت جرم مولی اسید و آمین سازندة آن  گرم بر مول است. 
ت) در اثر واکنش یک مول دي اسید و یک مول دي آمین سازندة آن، علاوه بر

یک مول استر، یک مول آب نیز تولید می شود.

ب و ت الف و ب پ و ت الف، ب و پ

159 چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح هستند؟   
- پروپن و پروپانوییک اسید در تعداد اتم هاي هیدروژن با هم مشابه هستند. 

- بیش از  درصد جرم اتانوئیک اسید را اکسیژن تشکیل داده است. 
- نیروي بین مولکولی و نقطۀ جوش اتانوئیک اسید از هگزانوئیک اسید بیشتر است. 

- تعداد پیوند هاي اشتراکی موجود در ساختار کربوکسیلیک اسید ها و الکل هاي هم کربن برابر است.

160 اسید سازندة استر موجود در .................. ، .................. الکل سازندة استر موجود
در  .................. ، ..................

سیب - همانند - موز -  پیوند  دارد. موز - همانند - آناناس -  جفت الکترون پیوندي دارد.

موز - برخلاف - آناناس - داراي  اتم کربن است. آناناس - برخلاف - سیب - به هر نسبتی در آب حل می شود.

161 عبارت کدام گزینه درست است؟

پنبه، پلی استر و ابریشم چون منشأ طبیعی دارند، جزء الیاف طبیعی دسته بندي می شوند.

از الیاف ساختگی فقط در تهیۀ پارچه و پوشاك استفاده می شود.

امروزه بخش عمدة پوشاك از الیافی هستند که بر پایۀ مواد نفتی تولید می شوند.

از الیاف طبیعی برخلاف الیاف مصنوعی، تنها براي تولید پوشاك استفاده می شود.

162 پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر در کدام گزینه آمده است؟ 
الف) چه تعداد از مواد داده شده درشت مولکول هستند؟ (پروپان - روغن زیتون - انسولین - نشاسته) 

ب) چه تعداد از مواد داده شده پلیمر هستند؟ (سلولز - پلی اتن - اتانول - نشاسته) 
پ) نیرو هاي بین مولکولی در کدام ماده بیشتر است؟ (نفتالن - تفلون)

 -  - تفلون -  - نفتالن - نفتالن -  - تفلون

(H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅mo )l−1

40

(C = 12,O = 16,H = 1 : g ⋅mo )l−1

50

1234

87C −H

2

33233 − 332
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H

H

H

x
C Cn

H H

H

C C

x
n  

1 2  

O
O

HO
HO

HO

CHCH OH

H C CH
CH OH

H
3

CH3

CH3

H H H

H CH 3

H

II I

163 با توجه به واکنش زیر، هر گاه به جاي  به ترتیب  و  قرار گیرد، کاربرد پلیمر هاي حاصل در
کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ 
(گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

کیسۀ خون - سرنگ - پتو پتو - سرنگ - ظروف یکبار مصرف

پتو - نخ دندان - کیسۀ خون پتو - سرنگ - کیسۀ خون

164 با توجه به شکل هاي زیر، چند مورد نادرست است؟  

) پلی اتن سبک می باشد. ) پلی اتن سنگین و شکل ( الف) شکل (

) است.  ) بیشتر از چگالی پلیمر ( ب) در شرایط یکسان، چگالی پلیمر (

) می باشد.  ) و قوي تر از ( پ) نیروي بین مولکولی در پلیمر (

) در ساخت کیسۀ پلاستیک موجود در مغازه ها استفاده می شود. ت) از پلیمر (

165 کدام یک از گزینه هاي زیر در مورد استر ها صحیح نمی باشد؟

از واکنش الکل ها و کربوکسیلیک اسید ها به دست می آیند.

دسته اي از ترکیب هاي آلی هستند که از اتم هاي  و  تشکیل شده اند.

اتیل بوتانوات نوعی استر است که بو و طعم خوش آناناس ناشی از آن است.

در ساختار یک مولکول استر، دو بخش هیدروکربنی یا هیدروژن به دو طرف گروه  متصل شده اند.

166 با توجه به ساختار هاي زیر که متعلق به ویتامین ها می باشد، عبارت کدام گزینه درست است؟

) به ترتیب مربوط به ویتامین هاي (آ) و (ث) می باشد. ) و ( ساختار هاي (

) بیشتر می باشد. ) از ترکیب ( ویژگی آب گریزي ترکیب (

در هر دو ترکیب، نیروي بین مولکولی غالب واندروالسی است.

مصرف بیش از اندازة هیچ یک از این دو ترکیب براي بدن مشکل ایجاد نمی کند؛ زیرا نقش مکمل دارند.

xC ,CnH3Cl

21

12

21

1

1234

H ,CO

− −O−C
∥
O

III

III
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OO

O
O

n  

O

C O C

CHO

C CH CH O2 2

3

n  

167 چند مورد از موارد زیر درست است؟ 
الف) اختلاف انحلال پذیري الکل و آلکان راست زنجیر هم کربن با آن، با افزایش تعداد کربن ها، کاهش می یابد. 

ب) انحلال پذیري آلکان و الکل با  اتم کربن و بیشتر، تقریباً برابر است. 
پ) انحلال پذیري الکل با چهار اتم کربن در آب کمتر از دو برابر انحلال پذیري الکل ها با پنج اتم کربن است. 

ت) با افزایش تعداد کربن در زنجیر هیدروکربنی الکل ها، به تدریج نیروي واندروالسی بر هیدروژنی غالب می شود.

168 در رابطۀ با ساختار پلیمر مقابل، کدام گزینه صحیح نیست؟  

جرم یک مول اسید سازنده،  گرم بیشتر از الکل سازندة این پلی استر است.

پلی استر حاصل هم خواص الکل و هم خواص اسید سازندة خود را دارد.

 است.
OH

HO
فرمول نقطه - خط الکل سازندة آن به صورت 

در ساختار پلی استر با n واحد تکرار شونده،  پیوند کربن - کربن مشاهده می شود.

169 دربارة پلیمر نشان داده شده، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟   
  
 

- فرمول مولکولی الکل دو عاملی سازندة آن  است. 

- فرمول مولکولی اسید دو عاملی سازندة آن  است. 
- تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي الکل و اسید سازندة آن برابر است.

صفر

170 عبارت کدام گزینه نادرست است؟

الگوي مصرف کنونی نشان می دهد که در سال  مساحت مورد نیاز براي تأمین غذا،  برابر مساحت کرة زمین شود.

در الگوي توسعۀ پایدار، در سال  مساحت زمین مورد نیاز براي تأمین غذا نسبت به امروز کمتر می باشد.

کاهش مصرف غذا هاي فرآوري شده و استفاده از غذا هاي بومی و فصلی بیانی از اصل شیمی سبز می باشد.

با روند کنونی، رد پاي غذا بر روي محیط زیست، سنگین تر می شود.

7

1234

(O = 16,C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

70

5n

C9H12O2

C3H4O2

123

20402

2050
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171 همۀ عبارت هاي زیر درست هستند، به جز  ..................   

 

با توجه به شکل، به کمک انواع تازه اي از پوشاك، انسان در برابر عوامل فیزیکی و شیمیایی مثل آتش؛ آلودگی هاي عفونی و پرتو ها محافظت
می شود.

با رشد و گسترش دانش و فناوري در صنایع، پوشاك گوناگونی مانند عینک ایمنی و انواع کلاه هاي ایمنی تولید می شود.

لباس هاي جدید، ایمنی فیزیکی بدن را در برابر شرایط دشوار و خطرناك هنگام انجام فعالیت ها افزایش می دهند.

با تکیه بر دانش و فناوري هاي نو، بشر لباس هایی را تولید کرده که او را در برابر عوامل فیزیکی، مانند اسید ها، سموم و بخار هاي غلیظ و
سمّی محافظت می کند.

172 پاسخ صحیح هر سه پرسش زیر کدام است؟ 

الف) ترتیب تولید جهانی الیاف پلی استري، پنبه و پشم در سال  چگونه است؟ 
ب) از بین گونه هاي «نایلون - برم - نشاسته - چربی - بوتان» چند ترکیب جزو مولکول هاي کوچک دسته بندي می 

شوند؟ 

» چند گرم بر مول است؟ ( پ) جرم مولی مونومر ترکیب  «

(

پنبه > پلی استر > پشم - دو -  پلی استر > پنبه > پشم - دو - 

پنبه > پلی استر > پشم - سه -  پلی استر > پنبه > پشم - سه - 

173 کدام گزینه نادرست است؟

رد پاي کربن  دي اکسید و آب همانند رد پاي غذا داراي دو چهرة پنهان و آشکار هستند.

چهرة پنهان رد پاي غذا تنها شامل همۀ مواد غذایی است که در تهیۀ غذا از آغاز تا سر سفره سهم داشته اند.

سهم تولید گاز  در رد پاي غذا به مراتب بیش از سوختن سوخت ها در خودرو ها، کارخانه ها و ... است.

کاهش مصرف گوشت و لبنیات، سبب کاهش ورود مواد شیمیایی ناخواسته به محیط زیست می شود.

174 کدام گزینه جاهاي خالی را به درستی پر می کند؟ 
« .................. طی عمل .................. به .................. تبدیل می شود.»

پارچۀ آمادة استفاده - بافندگی - لباس آماده نخ - فرآوري - پارچۀ خام

نخ - ریسندگی - پارچۀ خام پنبه - ریسندگی - نخ

2010

C = 12,H = 1 : g ⋅mol−1

5658

5856

CO2
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175 هر گاه در واکنش پلیمري شدن زیر،  کیلوگرم گاز اتن ناخالص با خلوص و بازدة  مصرف شود،

جرم مولی پلی اتن حاصل چند گرم بر مول خواهد شد؟   

176 همۀ عبارت هاي زیر نادرست هستند، به جز ..................

نایلون، تفلون و نشاسته درشت مولکول هایی ساختگی هستند که از واکنش پلیمري شدن تهیه می شوند.

با تعیین شمارة دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک  واکنش پلیمري شدن، می توان فرمول مولکولی دقیقی براي پلیمر تعیین نمود. 

پلی اتن، هیدروکربنی سیر شده است که از اتصال تعداد زیادي مولکول سیرنشدة اتیلن تحت گرما و فشار زیاد تولید می شود. 

در واکنش پلیمري شدن اتن، حالت فیزیکی واکنش دهنده و فرآورده با هم یکسان است. 

 به ترتیب کدام یک از

CH

CH

CH

CH CH

3 3

2

n

C و ب) CH

CH

CH

2

3

3 n

177 مونومر دو پلیمر به آرایش هاي الف)

گزینه هاي زیر می تواند باشد؟ 

-  متیل -  - بوتین الف:  ,  - دي متیل اتن ب:  - پروپیل اتن الف:  - متیل -  - پروپین ب: 

الف:  - متیل -  - پروپن ب:  - متیل -  - بوتن الف:  - دي متیل اتن  ب:  - پروپیل اتن

178 فرمول ساختاري مونومر پلیمر سازندة پتو و نام مونومر تفلون چیست؟ به جاي اتم کلر در وینیل کلرید کدام
فرمول شیمیایی را قرار دهیم تا پلیمر حاصل از آن به عنوان ظروف یکبار مصرف کاربرد داشته باشد؟ (به ترتیب از

راست به چپ بخوانید.)

، تترا فلوئورو اتان،  ، تترا فلوئورو اتن، 

، پروپن،  ، تترا فلوئورو اتن، 

179 از سوزاندن کامل هر مول پلی استیرن،  متر مکعب گاز کربن دي اکسید تولید می شود. تعداد مونومرهاي

به کار رفته در این پلیمر کدام است؟ (حجم مولی گازها را در شرایط آزمایش  لیتر بر مول در نظر بگیرید.)

180 عبارت کدام گزینه درست است؟

کربوکسیلیک  اسیدهاي یک عاملی را می توان با فرمول  نشان  داد که در آن  یک زنجیرة هیدروکربنی است. 

در الکل ها دو نوع نیروي بین مولکولی هیدرو ژنی و واندروالسی وجود دارد و در الکل هاي تا  کربن نیروي بین مولکولی غالب از نوع
هیدروژنی است. 

بو و طعم آناناس به دلیل وجود بوتیل اتانوات در آن است. 

متانوییک اسید (استیک اسید) یک اسید دو کربنی است که یکی از پرکاربرد ترین اسیدها در زندگی روزانه است. 

42%90%70

(C = 12,H = 1 : g ⋅mo )l−1

nC = C (g) −(C −C − (s)H2 H2 − →−−−−
گرما و فشار

H2 H2 )n

25000257102646027110

2131222

1,112131

C =CH −CNH2C6H5C =CH −ClH2C6H6

C =CH −CNH2C6H6C =CH −CNH2C6H5

300

25

30003001501500

RCOHR

5
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CHCH OH

OH
OHHO

O
O

2

 

O

C O  

O

O
موز

O

O
سیب

O

O
انگور

، ،

 

181 در بررسی نمودار انحلال پذیري الکل ها و آلکان هاي راست زنجیر متوجه می شویم که انحلال پذیري الکل ها
.................. آلکان ها با .................. شمار اتم هاي کربن .................. می یابد.

همانند - افزایش - کاهش  همانند - کاهش - افزایش  برخلاف - کاهش - کاهش  برخلاف - کاهش - افزایش 

182 با توجه به ساختار روبه رو کدام گزینه نادرست است؟

فرمول مولکولی آن به صورت می باشد.

در ساختار آن گروه هاي عاملی الکلی و کتونی وجود دارد.

بین مولکول هاي این ترکیب امکان تشکیل پیوند هیدروژنی وجود دارد.

شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در ساختار آن برابر با  می باشد.

183 شکل زیر الگویی از ساختار یک استر است. اگر در این شکل به جاي مستطیل سفید یک گروه اتیل و به جاي
مستطیل سیاه یک گروه متیل جایگزین شود، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ 

«نام استر به دست آمده .................. و نام اسید و الکل سازندة آن به ترتیب از راست به چپ .................. و ..................
است.»

اتیل استات - اتانوئیک اسید - متانول  اتیل اتانوات - استیک اسید - اتانول 

اتیل استات - متانوئیک اسید - اتانول  اتیل متانوات - استیک اسید - متانول 

184 کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟ 
الف) در ویتامین (آ)، بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه کرده و سبب انحلال پذیري آن در حلال هاي قطبی می شود. 

ب) ویتامین (ث) یک استر حلقوي بوده و در پرتقال یافت می شود. 
پ) ویتامین (دي) یک ترکیب سیرنشدة محلول در چربی می باشد. 

ت) منتول یک ترکیب آروماتیک با گروه عاملی هیدروکسیل می باشد.

الف - ت  پ - ت  ب - پ  الف - ب 

185 با توجه به ساختار استرهاي موجود در سه میوه، اگر بخواهیم اتیل بوتانوات را در مقیاس صنعتی تولید و از آن
براي تولید شوینده با بوي آناناس استفاده کنیم، از اسید و الکل سازندة استر کدام میوه استفاده می کنیم؟ (به ترتیب از

راست به چپ بخوانید.)

موز، انگور  سیب، انگور  سیب، موز  موز، سیب 

186 ساختارهاي زیر مربوط به دو مادة آسپرین و ایبوبروفن است. با توجه به آن ها، کدام یک از گزینه هاي زیر
درست است؟   

C6H8O6

12
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OH

CH 3

CH 3

CH 3
O

CH 3

O

O

COOH

 
 

آسپرین و ایبوبروفن، هر دو داراي گروه عاملی استري هستند. 

طعم و بوي گشنیز به طور عمده وابسته به گروه عاملی اي است که در ایبوبروفن نیز وجود دارد. 

اگر حلقۀ بنزنی آسپرین را با گاز هیدروژن اشباع کنیم، فرمول آن  می شود.

تعداد اتم هاي هیدروژن در ایبوبروفن، دو برابر تعداد اتم هاي کربن در آسپرین است. 
C9H16O4

Cl Cl Cl Cl

......

 

O

O
OH

OH

 

187 کدام یک از گزینه هاي زیر معادلۀ واکنش شیمیایی و شرایط تولید پلی اتن را به درستی نشان می دهد؟

گرما و فشار بالا 

گرماي بالا و فشار پایین 

گرماي بالا و فشار پایین 

گرما و فشار بالا 

188 کدام گزینه نادرست است؟

مونومر سازندة پلیمري با ساختار مقابل، داراي فرمول  است. 

نخ دندان از پلیمري تهیه می شود که مقاومت گرمایی بالایی داشته و در حلال هاي آلی حل نمی شود.

پلی اتن بدون شاخه، کدر بوده و چگالی  بیشتري دارد، در نتیجه نیروي بین زنجیر هاي آن قوي تر از پلی اتن شفاف است. 

سیانواتن ترکیبی سیر نشده است که می تواند به پلیمري سیرشده جهت تهیۀ پتو تبدیل شود. 

189 کدام یک از مطالب زیر در مورد مولکول هایی با فرمول  که در آن  یک زنجیرة هیدروکربنی است،
نادرست است؟

،  باشد، ترکیب به دست آمده به هر نسبتی در آب حل می شود. اگر تعداد اتم هاي هیدروژن در فرمول 

بخش قطبی و ناقطبی مولکول در ساختار آن ها به ترتیب شامل گروه عاملی هیدروکسیل و زنجیر هیدروکربنی است. 

با کاهش طول زنجیر هیدروکربنی، نیروي هیدروژنی بر وان دروالسی غلبه می کند و ویژگی ناقطبی افزایش می یابد.

تعداد کربن زنجیر هیدروکربنی با انحلال پذیري در آب، رابطۀ عکس و با انحلال پذیري در چربی رابطۀ مستقیم دارد. 

190 براي تهیۀ  کیلوگرم پلی اتن از گاز اتن در شرایط  چند لیتر از مونومر آن لازم است؟ (

(

191 با توجه به ساختار زیر، گروه عاملی .................. از طرف .................. به حلقۀ بنزن متصل است و با ترکیبی که
ساختاري متفاوت ولی فرمول مولکولی .................. دارد ایزومر بوده و گروه عاملی موجود در ساختار .................. در

این ترکیب نیز وجود دارد.

اتري - اکسیژن -  - ویتامین  استري - کربن -  - ویتامین 

اتري - اکسیژن -  - ویتامین  استري - کربن -  - ویتامین 

192 دربارة پلیمر نشان  داده شده چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  
- از پلیمرهاي ماندگار است. 

- فرمول مولکولی الکل دو عاملی مونومر سازندة آن  است. 

n(C =C )(g)→−(C −C ) (g)H2 H2 H2 H2−n

n(C =C )(g)→−(C −C ) (g)H2 H2 H2 H2−n

n(C =C )(g)→−(C −C ) (s)H2 H2 H2 H2−n

n(C =C )(g)→−(C −C ) (s)H2 H2 H2 H2−n

ClC4H7

ROHR

ROH6

2STP

H = 1,C = 12 : g ⋅mol−1

40080016003200

C15H18O5CC15H18O5D

C15H20O5KC15H20O5A

C9H12O2
37

محلول ها
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=13… 38/82

C

O

CH OC2

O

C

CH 3

CH 2 O

n

 

- فرمول مولکولی اسید دو عاملی سازندة آن  است. 
- تعداد جفت الکترون هاي ناپیوندي الکل دو عاملی و اسید دوعاملی

مونومر سازندة آن برابر است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

C3H4O2

1234

O

OH + HO
H2SO4

A +H2O

193 کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟ 
الف) امروزه الیاف ساختگی بر پایۀ نفت، بخش عمدة پوشاك را تشکیل

می دهد. 
ب) اغلب فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف، مانند پلی استر، نایلون و ... به کار می روند. 

پ) حدود  از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود. 
ت) از الیاف ساختگی به طور گسترده در تهیۀ انواع پوشش ها، ظروف نچسب، یکبار مصرف و پلاستیکی، فرش و پرده

استفاده می شود. 
ث) شمار اتم هاي سازندة هر مولکول گلوکز، بسیار زیاد بوده و اندازة مولکول آن بزرگ است.

ب، ت، ث الف، پ، ث  ب، پ، ت  الف، ب، ت 

194 همۀ عبارت هاي زیر درست هستند، به جز ..................

نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به ناپیوندي در مونومر تفلون برابر با  است. 

در ساختار استیرن  الکترون پیوندي وجود دارد. 

ویتامینی که به طور عمده در کلم و سبزیجات سبز وجود دارد، همانند ویتامینی که به طور عمده در پرتقال و مرکبات یافت می شود،
آروماتیک می باشد.

) می توانند سیرنشده باشند.  پلیمرهاي حاصل از واکنش  پلیمري شدن مونومرهاي داراي پیوند (

 195

از واکنش  گرم یک اسید دو عاملی و مقدار کافی الکل دو عاملی، چند گرم از پلی استر زیر با بازدة  درصد می 
توان تهیه کرد؟  

( ) 

196 با توجه به واکنش ارائه شده،  داراي فرمول مولکولی .................. بوده که .................. نام دارد.

 - اتیل بوتانوات  - بوتیل اتانوات  - بوتیل اتانوات  - اتیل بوتانوات 

25%

1
2

40

C =C

18060

O = 16,C = 12,H = 1g ⋅mol−1

−( − −O−C −C −C −O−C
||
O

C
||
O

H2 H2 H2 )n

429715156260

A

C6H13O2C6H12O2C6H13O2C6H12O2
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197 مونومرهاي سازندة پلیمر  کدام اند؟

 و 

 و 

   و 

  و 

198 کدام مورد نادرست است؟

در ساختار آمین ها، اتم هاي  و  وجود دارد.  یکی از دلایل بوي ماهی وجود ساده ترین آمین در آن است. 

از کاربردهاي کولار می توان به تهیۀ تایر اتومبیل اشاره کرد.  پلیمر کولار از فولاد هم حجم خود،  برابر مقاوم تر است. 

199 با توجه به ساختارهاي زیر کدام گزینه نادرست است؟ 

             

)، فورمیک اسید است که اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها می باشد. نام شیمیایی مولکول ساختار (

)، اتیل بوتانوات است و براي تولید شوینده با بوي آناناس استفاده می شود. مولکول ساختار (

)، آمید است که در پلیمر طبیعی کولار کاربرد دارد. نام گروه عاملی موجود در ساختار (

) است.  پلیمرهاي موجود در مو، ناخن و پوست بدن داراي گروه عاملی مشابه ساختار (

200 چه  تعداد از عبارات زیر در مورد ساده ترین عضو خانواده هاي استر، اسید و آمید نادرست است؟ (

 (
الف) جرم مولی ساده ترین اسید و ساده ترین آمید با هم برابر است. 

ب) تنوع پیوندها در هر سه ترکیب با هم برابر است. 
ج) بین مولکول ها در هر سه ترکیب، در حالت خالص، پیوند هیدروژنی برقرار می شود. 

ت) درصد جرمی کربن در ساده ترین اسید بیشتر از دو ترکیب دیگر می باشد.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

−( − (C − − −(C − )C
||
O

H2)2 C
||

O

N
|
H

H2)3 N
|

H

−n

HOOC − (C −COOHH2)2H − − − (C −NC
||

O

N
|
H

H2)3 H2

HOOC − (C − −HH2)2 C
||

O

N − (C −NH2 H2)3 H2

HOOC − (C −COOHH2)2N − (C −NH2 H2)3 H2

HOOC − (C − −HH2)2 C
||

O

H − − − (C −NC
||

O

N
|
H

H2)3 H2

H ,CN

5

(− − −)C
||
O

N
|

H

(III)

C C C − −O−C CH3 H2 H2 C
||
O

H2 H3

(II)

H − −OHC
||
O

(I)

I

II

III

III

H = 1,C = 12,O = 16,N = 14g ⋅mol−1

1234
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201 کدام گزینه درست است؟

آهنگ تجزیۀ پلی استرها و پلی آمیدها تنها به شمار مونومرهاي سازنده بستگی دارد. 

پوشاك و پوشش هاي تهیه شده از هیدروکربن هاي سیرنشده در طبیعت تجزیه نمی شوند و براي سالیان طولانی دست نخورده باقی می مانند.

استفاده از پلیمرهاي ماندگار صرفۀ اقتصادي دارد و از نگاه پیشرفت پایدار، تولید و استفاده از آن ها الگوي مصرف مطلوبی است. 

مونومر یکی از پلیمرهاي سبز، اسید موجود در شیر ترش شده است که این ماده از سلولز موجود در فرآورده هاي کشاورزي؛ مانند سیب 
زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می شود.

202 شمار زیادي مولکول  و شمار زیادي مولکول 

 در واکنش پلیمري شدن شرکت می کنند تا ضمن اتصال آن ها پلیمري از خانوادة
.................. تولید شود. ساختار این پلیمر به صورت .................. است که در شرایط مناسب با آب واکنش داده و

قابلیت تبدیل شدن به مونومرهاي سازندة خود را ..................

، دارد.  پلی آمین ها، 

پلی آمین ها،  ، ندارد. 

پلی آمید ها،  ، دارد. 

پلی آمید ها،  ، ندارد. 

203 عبارت کدام گزینه نادرست است؟

از پنبه افزون بر تولید پوشاك در تولید رویۀ مبل، پرده، تور ماهیگیري، گاز استریل و ... استفاده می شود.

هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانه داشته  باشد، می تواند در واکنش پلیمري شدن شرکت کند. 

تفلون نقطۀ ذوب بالایی دارد و در برابر گرما مقاوم بوده و در حلال هاي آلی حل نمی شود.

فرمول کلی استرها به صورت مقابل می باشد که  برخلاف  می تواند  باشد. 

204 عبارت هاي زیر درست هستند، به جز ..................

تعداد کربن در الکل سازندة استر عامل طعم و بوي انگور با این تعداد در اسید سازندة استر عامل طعم و بوي موز برابر است. 

کولار یکی از معروف ترین پلی آمید هاست که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است. 

قرار دادن لباس هاي نخی در محیط گرم و مرطوب و استفادة مکرر از شوینده ها براي شستن آن ها، سبب افزایش سرعت گسسته شدن تار و
پود لباس می شود

پلیمرهاي حاصل از هیدروکربن هاي سیرنشده، ساختاري شبیه به آلکن ها دارند و اغلب سیرنشده هستند، به همین دلیل در طبیعت تا مدت ها
ماندگارند.

N −(C −NH2 H2)6 H2

HOOC−(C −COOHH2)4

−(O− − (C − −O−NH − (C −NH)C
||

O

H2)4 C
||

O

H2)6 −n

−( − (C − −NH − (C −NH)C
||

O

H2)4 C
||

O

H2)6 −n

−( − (C − −NH − (C −NH)C
||

O

H2)4 C
||

O

H2)6 −n

−(O− − (C − −NH − (C −NH)C
||
O

H2)4 C
||
O

H2)6 −n

ABHA− −O−BC
||

O

40

محلول ها
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=13… 41/82

CH2 CH n( = (

))1 شکل ) )2 شکل

205 چند مورد از مطالب زیر درست اند؟ 
- در طول چند دهۀ گذشته، انواع گوناگونی از الیاف ساختگی بر پایۀ نفت شناسایی و تولید شده است. 

- آمارها نشان می دهند که در سال  میلادي نزدیک به صد میلیون تن الیاف طبیعی در جهان تولید و مصرف شده
است. 

- اغلب فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف مانند پلی استر، نایلون و ... به کار می روند. 
- امروزه در بین الیاف تولید شده در جهان، میزان تولید الیاف پلی استر از پنبه و پشم بیشتر است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

206 اگر فرمول ساختاري واحد تکرار شوندة پلی استیرن را به صورت زیر رسم کرده باشیم، در این ساختار چه

اشتباهی وجود دارد و شمار پیوندهاي  در این واحد تکرار شونده با شمار پیوندهاي  در کدام ترکیب
برابر است؟

یک واحد  در آن نشان داده نشده است - سیانو  اتن

تعداد پیوندهاي دو اتم کربن درست نیست - پروپان 

یک واحد  در آن نشان داده نشده است - اتان 

تعداد پیوندهاي دو اتم کربن درست نیست - پروپان 

207 با توجه به شکل هاي زیر که مربوط به پلی اتن سبک و سنگین می باشد، چند مورد از مطالب درست اند؟  

) مربوط به پلی اتن سبک ) مربوط به پلی اتن سنگین و شکل ( الف) شکل (
می باشد. 

)، هر اتم کربن به سه اتم دیگر متصل است.  ب) در ساختار مربوط به شکل (

) بیشتر است.  ) از شکل ( پ) چگالی پلی اتن مربوط به شکل (

) تهیه می شوند. ت) لوله هاي پلاستیکی، دبه هاي آب و بطري کدر شیر از پلی اتن مربوط به ساختار (

 مورد  مورد  مورد  مورد 

208 کدام موارد از ویژگی هاي گفته شده در رابطه با مونومرهاي سازندة پلیمرهاي  و  با یکدیگر مشابه است؟  

C CH2 C CH2 C CH2

CH3 CH 3 CH3

A( (

CH CH CH CH

CH 3 CH 3

B( (

آ) تعداد اتم کربن                             ب) تعداد پیوند دوگانه                            پ) تعداد اتم 
هیدروژن                                       ت) فرمول مولکولی

همۀ موارد  ب - پ - ت  آ - پ - ت  آ - ب - ت 

2014

1234

C −HC −H

CH2

CH2

12

1

21

1

1234

AB
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O
O O

n
O

C
C

O

N

H

N C

O

H

O

209 با توجه به ترکیب هاي داده شده، کدام عبارت نادرست است؟ 

                                                               ( : ترکیب شمارة (

( : ترکیب شمارة (

) بیشتر است.  ) از ( نقطۀ جوش ترکیب (

) قوي تر است.  ) از ( نیروي واندروالسی ترکیب (

) بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه دارد.  در ترکیب (

) در آب بیشتر است.  ) از ( در شرایط یکسان، انحلال پذیري ترکیب (

210 با توجه به پلیمر مقابل، چند مورد از موارد زیر صحیح است؟   
الف) اسید سازندة این پلیمر داراي قطبیت بیشتري نسبت به پنتانوئیک اسید است. 

ب) جرم مولی اتانوییک اسید از اسید سازندة پلیمر بیشتر است. 

- هگزانول در آب از الکل سازندة پلیمر بیشتر است.  پ) انحلال پذیري 
ت) نقطۀ جوش متانول از الکل سازندة پلیمر بیشتر است.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

211 همۀ عبارت هاي زیر درست هستند، به جز ..................

بخش قطبی ویتامین (ث) بر بخش ناقطبی آن غلبه دارد. 

مصرف بیش  از اندازة ویتامین (آ) براي بدن مشکلی ایجاد نمی کند.

تنوع گروه عاملی در ویتامین (ث) از ویتامین (کا) بیشتر است. 

تعداد حلقه هاي موجود در فرمول ساختاري ویتامین (دي) سه  برابر  ویتامین (آ) می باشد.

212 کدام موارد از مطالب زیر نادرست اند؟ 
آ) پلیمرهاي سبز پس از چند ماه به مولکول هاي ساده مانند آب و کربن مونوکسید تبدیل می شوند. 

ب) از واکنش پلیمري شدن نشاسته در شرایط مناسب می توان پلی لاکتیک اسید تهیه کرد. 
پ) پلاستیک هاي تهیه شده از پلی لاکتیک اسید امکان تبدیل شدن به کود را دارند. 

ت) پلیمرهاي تهیه شده از پلی لاکتیک اسید دوستدار محیط زیست بوده و پلیمرهایی سبز رنگ هستند. 
ث) پلیمرهاي سبز را از فرآورده هاي کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می کنند.

پ، ت، ث  آ، ب، ت  ب، ت، ث  آ، ب 

213 با توجه به ساختار پلیمر زیر، تفاوت جرم مولی مونومرهاي سازندة آن چند گرم بر مول است؟ (

(

C C OHH3 H21

C C C C C C C C OHH3 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H22

21

21

2

12

1

1234

C = 12,H = 1, N = 14, O = 16g ⋅mol−1

5856

5254
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به دلیل محدودیت منابع طبیعی الیاف تولید شده جوابگوي صنعت نساجی نبود و جامعۀ انسانی را تأمین نمی کرد و به  1
همین دلیل علم شیمی براي تولید الیاف مصنوعی دست به کار شد. 

بافندگی مرحله اي در صنعت نساجی است که در آن نخ ها به پارچۀ خام تبدیل می شوند.   2

    
C2 (( nH 3 Cl پلی وینیل کلرید   3

   
C3 (( nH 3 N پلی سیانواتن  

    
C8 (( nH 8 پلی استیرن 

 4
 

 
C H Cl32( (

  درصد جرمی کلر در پلی وینیل کلرید

  5

) هستند و اگر به جاي اتم  در گروه کربوکسیل اسیدهاي آلی داراي گروه عاملی کربوکسیل (  6
زنجیرة هیدروکربنی (آلکیل) قرار بگیرد، استر حاصل می شود.

) یک گروه آلکیل قرار بگیرد، ترکیبی به نام استر به 7  اگر به جاي اتم هیدروژن گروه کربوکسیل (

) است.  دست می آید که گروه عاملی آن (

این ترکیب یک استر است و به صورت اتیل اتانوات خوانده می شود.  8

 9

  متانوییک اسید،             اتانول ( 

 

  متان ،          کربن دي اکسید ( 

←(Cl , H , C)

←(N , H , C)

←(H , C)

= (2 × 12) + (3 × 1) + (35٫5) × n = 62٫5n g ⋅ mol−1

= × 100 = 56٫8
35٫5n
62٫5n

− − OHC
||
O

H

− − OHC
||
O

− − O−C
||
O

H − − O − HC
||
O

پیوند» »5
⇒ C C OH ⇒H3 H2 H − − − HC

|

H

|
H

C
|

O−H

|
H

پیوند» »8

1

⇒ − HH − C
|

H

|
H

پیوند» »4

⇒ O = C = O
پیوند» »4

2
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 متانول،      آمونیاك ( 

 

  اتانوییک اسید             یا     اتیل آمین (

 10
  جرم مولی

 

در فرمول مولکولی این ترکیب،  اتم هیدروژن وجود دارد و با داشتن دو اتم اکسیژن می تواند اسید یا استر باشد (رد گزینه هاي  و  ) و
براي محاسبۀ درصد کربن می توان نوشت: 

   درصد کربن

و گزینۀ  صحیح است.

در این ساختار هر اتم اکسیژن داراي دوجفت الکترون ناپیوندي است و در مجموع  جفت الکترون ناپیوندي دارد.   11

 12

 این ترکیب داراي یک گروه عاملی استري  ، دو گروه عاملی هیدروکسیل  و یک

گروه عاملی اتري   و حلقۀ آروماتیک است. 

و به علت داشتن عامل   می تواند پیوند هیدروژنی تشکیل بدهد. 

هر اتم اکسیژن در این ترکیب داراي دو جفت الکترون ناپیوندي ( الکترون ناپیوندي) می باشد.

CH3 O

O

O OH
OH

استري

آروماتیکهیدروکسیل
اتر

 

 

 13
 همانطور که ملاحظه می کنید این ترکیب حلقوي و از مشتقات بنزن است. (آروماتیک است) و داراي

یک گروه عاملی آمین و سه گروه هیدروکسیل می باشد و فرمول مولکولی آن  
می باشد.

OH
OH

H H

H
C

OH

H

C H2 NH2

هیدروکسیل هیدروکسیل

آروماتیک))حلقه بنزن

گروه عاملی آمین

 

⇒ − O − HH − C
|

H

|
H

پیوند» »5

⇒ H − − HN
|

H

⋅⋅

پیوند» »3

3

⇒ H − − − O − HC
|

H

|
H

C
||
O

پیوند» »8

H − − − − HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

N
|

H

⋅⋅

پیوند» »9

⇒ − NC2H5 H24

= 12n + 2n + 32 = 14n + 32CnH2nO2

14n + 32 = 88 → n = 4 ⇒ C4H8O2

813

= × 100 = × 100 = %54٫54
جرم اتم ھای کربن

جرم مولی ترکیب

4 × 12
88

4

8

− − O−C
||
O

(−OH)

(C − O − C)

−OH

4

( N )C8H11 O3
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 14
 ترکیب مورد نظر با فرمول مولکولی   یک ترکیب آروماتیک از مشتقات بنزن و

داراي گروه هاي عاملی اتري و آمینی است.
CH2CH2 NH2

OCH3
OCH3

OCH3

HH

آمین

حلقه بنزن
( آروماتیک)

))عامل اتري3 ((

 

متیل اتانوات یک استر است و بر خلاف سه ترکیب دیگر، قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی نیست.   15
یادآوري: وجود پیوند   و   نشانۀ تشکیل پیوند هیدروژنی است. 

    

    

  

C O H

O 

 

 16

  

H C H2C O

O

استر
C H 3 C H3 C H2 C O H

O
کرموکسیل

 

C H3 C H2 C

O
کتون

C H3
   

C H3 C H2 C H

O
آلدهید

اتانال (استالدهید)                                                                   متیل پروپانوات    17

    

پروپانون (استون)        

فرمول مولکولی اتیل بوتانوات که یک  استر است و داراي   18
اتم کربن می باشد به صورت  است و فرمول تجربی (ساده) آن به صورت   می باشد. (تعداد اتم ها بر عدد دو بخش پذیر

است) 
اتم اکسیژن در این ساختار داراي پیوند یگانه و دوگانه است.

دي آمین و دي اسید تشکیل دهندة این پلی آمید به صورت زیر می باشند:   19

 

 ) اسید اولیه یک دي اسید  کربنه است.

NC11H17 O3

(O − H), (N − H)(H − F)

2) CH3CH2
|

OH

1) C NH3 H2

4)3) C − C − − OCH3 H2 C
||
O

H3

B)A)

D)C)

C − − HH3 C
∥

O

− − O − CC2H5 C
∥
O

H3

C − − CH3 C
∥

O

H3

C − C − C − − O −H3 H2 H2 C
∥

O

C2H56

C6H12O2OC3H6

HOOC − C − C − COOH , − C −H2 H2 H2N
⋅⋅

H2 N
⋅⋅

H2

14
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 ) دي آمین فوق داراي دوجفت الکترون ناپیوندي بر روي دو اتم نیتروژن است. 

 .  ) در تشکیل پلی آمید، اسید عامل  از دست می دهد نه اتم 

 ) پلی آمید داراي گروه عاملی آمید است.
فقط عبارت (ت) درست است.   20

بررسی سایر عبارت ها: 
الف) کولار، یکی از معروف ترین پلی آمیدهاي ساختگی است. 

ب) پلی آمید از واکنش یک دي آمین با یک دي اسید تهیه می شود. 
پ) پوشاك دوخته شده از کولار، سبک و بسیار محکم بوده و در برابر خراش، ضربه و بریدگی مقاوم است. 

) تشکیل سه پیوند یگانه اشتراکی داده و در واقع به سه اتم دیگر متصل است و هر اتم کربن گروه ت) در ساختار یک پلی آمید هر اتم (

عاملی   نیز متصل به سه اتم دیگر است.

 21

HOOC C H3 6 C

O

H

N C H2 4
H

N H H 2O+ HOOC C H3 6 H2 NHOOC + C H2 4 N H
))دي اسید (( ))ديآمین ((

2

در اثر آبکافت این ترکیب   به عامل اسیدي و  به عامل آمینی اضافه می شود تا دي اسید و دي آمین تشکیل دهندة آن حاصل شود.

) متصل نشده و این ترکیب توانایی تشکیل در ساختار تري متیل آمین، اتم  به هیچ یک از اتم هاي( ، یا   22
پیوند هیدروژنی ندارد.  

  23
ترکیب آلی با گروه عاملی هیدروکسیل  یک الکل است که با کاهش تعداد اتم کربن و کوچک تر شدن  24
هیدروکربن بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه می کند و در آب حل می شود. (آب دوست) ولی اگر بخش ناقطبی (زنجیر هیدروکربنی) بزرگتر

بشود حلالیت در آب کاهش می یابد. (آب گریز یا چربی دوست می شود.)   
فقط عبارت (ث) نادرست است.   25

 – پنتانول (الکل  کربنه) در آب محلول و انحلال پذیري بیش تر از یک گرم در  گرم آب دارد. 
 26

 الف) فرمول مولکولی منتول   می باشد که تعداد اتم هاي کربن نصف تعداد اتم هاي هیدروژن است.
(درست)

ب) حلقۀ کربنی آروماتیک نمی باشد. (نادرست) 
پ) داراي یک گروه عاملی هیدروکسیل است. (درست) 

ت) (درست) 
ث ) داراي سه شاخۀ فرعی متیل است. (نادرست)
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∥
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)  :دي متیل آمین   27
)  : تري اتیل آمین 

)  : اتان آمید (درست است) 

)  : اتیل متیل آمین (رعایت الفباي لاتین)

 28

 

 

   
H

H

H
H

H

H

 

        

  
 

    

  29

بعد از تشکیل آمید، اگر واکنش میان دي آمین و دي اسید انجام بشود، با ادامۀ واکنش و جدا کردن مولکول هاي آب،  30
سرانجام «پلی آمید» تولید می شود.

: دو اتم داراي سه پیوند با اتم دیگر است.   گزینۀ  31
الف) فرمول مولکولی این ترکیب،  می باشد. (نادرست) 

ب) (نادرست) 
پ) هر سه گروه عاملی آمینی، استري و الکلی را دارد. (درست) 

ت) هر اتم اکسیژن داراي  جفت الکترون ناپیوندي و اتم نیتروژن داراي یک جفت الکترون ناپیوندي است که در مجموع  الکترون
ناپیوندي وجود دارد. (درست) 

همۀ موارد درست هستند.   32

  33

نشاسته یک پلی ساکارید است که از اتصال مولکول هاي گلوکز به یکدیگر تشکیل شده و در محیط مرطوب همراه  34
کاتالیزگر یا در محیط گرم و مرطوب به آرامی به مونومرهاي تشکیل دهندة خود (گلوکز) تبدیل می شود.

گوارش نشاسته از دهان آغاز شده و شامل تمامی واکنش هاي شیمیایی است که باعث تجزیۀ آن شده و این فرآیند  35
در حضور آنزیم ها تسریع می شود.

نان و سیب زمینی سرشار از نشاسته است که جویدن طولانی مدت نان یا پخته شدن سیب زمینی باعث تبدیل بخشی از  36
نشاسته به مونومرهاي سازنده (گلوکز) شده و کمی مزة شیرین بوجود می آید.

استرها در شرایط مناسب با آب واکنش داده و در حضور کاتالیزگر سولفوریک اسید   به اسید و الکل  37
سازندة خود تبدیل می شوند. این فرآیند آبکافت استر نام دارد.

1N(C )H3 2 H––––––
2( )C2H5 3N––––

3C − − NH3 C
∥
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|
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|
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N
|
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⋅⋅
C
|

H

|
H
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 38

C
O

O
C

2
H

5{ سراسیدي} سرالکلی

+ H
2O

H+
C
O

OH+C
2

H
5O

H

بنزوییک اسید اتانول

 39

  40
در بین ترکیب هاي داده شده فقط انسولین درشت مولکول است بنابراین شمار اتم هاي سازندة مولکول آن از سه  41

ترکیب دیگر بیشتر است. 

هیدرازین  بنزآلدهید  بنزوییک اسید : شمار اتم ها

الف) نادرست – زیرا در نساجی ریسندگی مرحله اي است که در آن الیاف به نخ تبدیل می شود. در بافندگی نخ به  42
پارچۀ خام تبدیل می شود. 

ب) نادرست – در حدود  الیاف تولید شده در جهان را الیاف طبیعی تشکیل می دهد. 

ت) نادرست – در سال هاي اخیر میزان الیاف نخی (پنبه اي) از الیاف پشمی بیشتر بوده است. 
هر چهار عبارت صحیح است.   43

عنصرهاي سازندة پنبه مانند پلی استر شامل کربن و هیدروژن و اکسیژن هستند. 
موارد ب و پ نادرست است.   44

مورد ب نادرست – زیرا در سال  میلادي نزدیک به صد میلیون تن انواع الیاف در جهان تولید و مصرف شده است. 
مورد پ نادرست – زیرا اغلب فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید انواع گوناگون الیاف مانند پلی استر و نایلون و... به کار می روند. 

موارد الف و ب نادرست هستند.   45
الف) نادرست – زیرا  جزو ترکیب هاي یونی به شمار می آید. 

ب) نادرست – زیرا پلیمرها جزو مجموعه و دستۀ بزرگی از درشت مولکول ها به شمار می آیند. بنابراین هر درشت مولکول لزوماً پلیمر نیست
ولی هر پلیمري قطعاً درشت مولکول است. 

موارد الف و ت نادرست هستند.   46
الف) نادرست – زیرا شماري از درشت مولکول ها مانند پلی اتن و پلی پروپن تنها از دو عنصر کربن و هیدروژن تشکیل شده اند. 

ت) نادرست – زیرا سلولز برخلاف نایلون جزو پلیمرهاي طبیعی است. 
الف) نادرست – زیرا جرم مولی و شمار اتم هاي سازندة درشت مولکول ها بسیار زیاد است.   47

ب) نادرست – زیرا نیروهاي بین مولکولی در آب مایع از پروپان گازي شکل قوي تر است. میان مولکول هاي آب برخلاف مولکول هاي پروپان
پیوند هیدروژنی تشکیل می شود. 

پ) نادرست – پنبه که جزو الیاف طبیعی است علاوه بر پارچه و پوشاك براي تولید تور ماهی گیري و گاز استریل و... نیز به کار می رود. 

چگالی پلی اتن سبک همانند پلی اتن سنگین کم تر از  است. باتوجه به اینکه چگالی پلی پروپن از پلی  48
اتن سنگین کم تر است می توان نتیجه گرفت که چگالی پلی پروپن هم کم تر از  بوده و در نتیجه عدد  را

می توان به چگالی پلی استایرن نسبت داد.

+ + OC − C − − OHH3 H2 C
∥

O

اسید

OHC2H5
الکل

− →−−−

SH2 O4
C − C − − O −H3 H2 C

∥

O

C2H5
اتیل پروپانوات

H2

>>

1
3

2014

CaF2

1 g ⋅ cm−3

1 g ⋅ cm−31 ٫04g ⋅ cm−3
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پلی اتن سبک < پلی پروپن < پلی اتن سنگین < پلی استایرن : چگالی 

                                                                                                                                 

فرمول مولکولی استایرن به صورت  و جرم مولی آن برابر  است. ابتدا حساب می کنیم که   49
 مول استایرن چند مولکول است: 

 

سپس نسبت شمار مولکول هاي مونومر (استایرن) به پلیمر (پلی استایرن)، زیروند  را در پلیمر مشخص می کنیم: 

 

 جرم مولی پلی استایرن

فرمول مولکولی پلی اتن به صورت  است. جرم مولی  برابر  است. با تقسیم جرم  50
مولی پلیمر بر جرم مولی مونومر یعنی  می توان مقدار  را بدست آورد. 

 

 

: آرایش الکترونی یون آن به صورت روبرو است.    رد گزینۀ   51
: چگالی این فلز کم است.  رد گزینۀ 

: فعالیت شیمیایی   از   کم تر است.  رد گزینۀ 
موارد الف و ب و ت نادرست هستند. زیرا:   52
الف) نادرست – زیرا نخ پس از بافندگی به پارچۀ خام تبدیل می شود. 

ب) نادرست – زیرا امروزه بخش عمدة پوشاك را الیاف ساختگی تشکیل می دهد. 
ت) نادرست – زیرا پشم همواره سهم کمتري نسبت به پنبه در تولید الیاف در جهان داشته است. 

پلیمرشدن )) n))n یا  53

) پلی اتن سبک است. خواهیم داشت:  ) پلی اتن سنگین و شکل ( باتوجه به اینکه شکل (  54
: پلی اتن سنگین چگالی بیشتر و انعطاف پذیري کم تري دارد.  رد گزینۀ 

: نیروي بین مولکولی در پلی اتن سنگین قوي تر است.  رد گزینۀ 

: مونومر سازندة پلیمر موجود در سرنگ پروپن  می باشد که داراي  اتم کربن و اتن  رد گزینۀ 

 داراي  اتم کربن است. 

 55

  : جرم  مول استر

(g ⋅ c )m−3

0٫920٫940٫971٫04

C8H8104g ⋅ mol−1

0٫002

?C8H8 =ملکول 0٫002mol × = 1٫204 ×
6٫022 × 1023 ملکول

1mol
1021

C8H18 ملکول

n

n = = 3 × = 3000
1٫204 × 1021

4 × 1017
103

= 3000 × 104g ⋅ mo × = 312kg ⋅ mol−1 1 kg

1000g
l−1

( )C2H4 n
C2H428g ⋅ mol−1

C2H4n

n = = = 2600
جرم مولی پلیمر

جرم مولی مونومر

7٫28 × g ⋅ mo104
l−1

28g ⋅ mol−1

? atom = 0٫4cm3 پلی اتن × ×
0٫91g پلی اتن

1 cm3 پلی اتن

1mol پلی اتن

7٫28 × g104 پلی اتن

× × = 4٫7 × atom
6٫022 × 1023 ملکول پلی اتن

1 mol پلی اتن

2600(2 + 4) atom

1 ملکول پلی اتن
1022

1T : [Ar] 322 i2+ d2

2

4TiMg

12

1

2

3(C = CH − C )H2 H33

(C = C )H2 H22

1mol × × = 144g
24 lit

1mol

6g
1lit

1
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  : فرمول عمومی استر تک عاملی راست زنجیر و سیر شده 

 : جرم مولی استر

 می تواند هیدرورکربنی با  اتم کربن باشد. یعنی:   

(نادرست). مورد (الف) – پلیمرها می توانند اتم هاي دیگري مانند فلوئور – کلر – نیتروژن و ... نیز در ساختار خود  56
داشته باشند. 

(نادرست) – مورد (ب) به اتم کربن گروه استري می تواند هیدروژن نیز متصل باشد. 

(درست) – مورد (پ)  (فورمیک اسید) بعنوان اولین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها داراي  اتم است. 

(درست) – مورد (ت) فرمول مولکولی هر دو به صورت  است. پس جرم مولی برابر دارند. 

موارد (ب) و (پ) نادرست هستند.   57
 یک آلکان و  و  و  الکل هستند. آلکان ها گشتاور دوقطبی حدود صفر دارند. 

در الکل ها به دلیل وجود گروه عاملی هیدروکسیل و بخش هیدروکربنی هم پیوند هیدروژنی و هم نیروي واندروالسی وجود دارد و با افزایش
تعداد کربن بخش ناقطبی (آب گریز) آنها بزرگتر می شود و از انحلال پذیري آنها در آب کاسته می شود. 

موارد الف و ب صحیح می باشند ولی:   58
مورد (پ) نادرست. زیرا در ساختار آن  گروه عاملی هیدروکسیل و یک گروه عاملی استري وجود دارد. 

مورد (ت) نادرست – زیرا انحلال پذیري این ماده در آب زیاد است اما انحلال پذیري ویتامین (آ) در آب به دلیل داشتن مولکول هاي ناقطبی
بسیار کم است. 

 59

      یا        

الکل هاي با تعداد اتم کربن بیشتر از  عدد در آب حل نمی شوند به بیان دیگر الکل هاي تا  اتم کربن، نیروي بین  60
ملکولی غالب از نوع پیوند هیدروژنی بوده و بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه دارد و درآب محلول است.

کولار از معروف ترین پلی آمیدهاست که از فولاد هم جرم خود  برابر مقاوم تر است.  61

واکنش آبکافت استرهاي داده شده به صورت زیر است:  62

CnH2nO2

14n + 32 = 144 → n = 8 − →−−−−−−−
فرمول مولکولی استر

C8H16O2

R6C6H13

HCOOH5

C6H12O2

ABCD

4

=C
|

H

|
H

C
|

C≡N

|
H

C = HH2 C
|

CN
سیانواتن

55
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گزینۀ

 :

گزینۀ

 :

گزینۀ

 :

گزینۀ

 :

باتوجه به مطالب موجود در کتاب درسی تمامی موارد موجود در گزینه ها بجز گزینۀ  صحیح هستند. یعنی:   63
پلیمرهاي سبز زیست تخریب پذیرند و توسط جانداران ذره بینی تجزیه می شوند. 

: بوي ماهی به دلیل وجودم متیل آمین و برخی آمین هاي دیگر است.  رد گزینۀ   64
: پوشاك تهیه شده از کولار در برابر ضربه و خراش و بریدگی مقاوم است.  رد گزینۀ 

)  یک دي آمین : پلی آمید از پلیمر شدن یک دي اسید و یک دي آمین تهیه می شود ولی دي متیل آمین   ( رد گزینۀ 

(آمین دو عاملی) نیست. 

فرمول مولکولی منتول به صورت   می باشد بنابراین در هر مول از آن  گرم هیدروژن و  گرم  65
اکسیژن وجود دارد. پس درصد جرمی هیدروژن در آن بیشتر از اکسیژن است.

الکل مورد استفاده در تهیۀ مادة  برخلاف کربوکسیلیک اسید مورد استفاده در تهیۀ پلی آمید  داراي  اتم  66
هیدروژن است.  

 الکل:  

کربوکسیلیک اسید:   

 H O
C

O

C2 H4 C

O

O H

آمین سازندة پلی آمید مربوطه:  و اسید سازندة آن   67

  می باشد.
 

C C
O

OH

O

H

1

2

3

4

3

1

2

3C − HH3 N
|

CH3

OC10H202016

AB4

←HO − C − OHH2

←

(C )N − C − NN2H4 H2 H2 H2

( )C8H6O4
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H C =

H

H

H

H

C
H H

H+

   تفاوت جرم مولی
اتیل بوتانوات عامل بو و مزّة خوش آناناس است که به صورت زیر آب کافت می شود:   68

  

  

 
استر موجود در انگور نیز اتیل هپتانوات است که پس از آبکافت، اتانول و هپتانوییک اسدي تولید می کند. 

: گروه هاي هیدروکربنی، با کربن و اکسیژن که با پیوند یگانه به کربن گروه عاملی متصل است پیوند رد گزینۀ   69
دارند. 

OC

O

گروه ھیدروکربنیگروه ھیدروکربنی

گروه عاملی استر

 

:  داراي  جفت الکترون پیوندي است.  در مورد گزینۀ 

: بوي خوش گل یاسمن ناشی از وجود نوعی استر است.  در مورد گزینۀ 

: گروه عاملی استري داراي  اتم اکسیژن و استیک اسید  نیز داراي  اتم کربن است.  در مورد گزینۀ 

اولین عضو کربوکسیلیک اسیدها فورمیک اسید (متانوییک اسید) با فرمول  است که اگر بجاي  70
هیدروژن هاي آن  قرار گیرد، استر:  تولید می شود که فرمول مولکولی آن 

خواهد بود.
عبارت «ت» صحیح است.   71

رد مورد الف) به دلیل تبدیل مونومرهاي گازي به پلیمر جامدحجم به طور آشکاري کاهش پیدا می کند. 

رد مورد ب) شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي یک مونومر باید در تعداد مونومرهاي آن ضرب شود یعنی:   
رد مورد پ) تفلون در حلال هاي آلی حل نمی  شود. 

: پلی استیرن در ساختار ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد و داراي  جفت الکترون پیوندي است.    رد گزینۀ   72
: تفلون در ساخت نخ دندان کاربرد دارد.   رد گزینۀ 

: تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمر شدن ممکن نیست.  رد گزینۀ 

هر دو مولکول توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول هاي یکدیگر و آب را دارند. نیروي واندروالسی بین  73
مولکول هاي  قوي تر از مولکول هاي  است چون زنجیر هیدروکربنی در آن بلندتر است. گروه عاملی هیدروکسیل بخش قطبی این

مولکول ها را شامل می شود. انحلال پذیري مولکول  در آب بیش تر از آلکان هاي راست زنجیر است.

HCOH  و کربوکسیلیک اسید HC 2 O H2 الکل موجود در پلی استر مربوطه به صورت:    74

= 166 − 46 = 120g ⋅ mol−1

C − C − C − −O− C − C + O→ C − C − C − −OH + C − C −OHH3 H2 H2 C
||
O

H2 H3 H2 H3 H2 H2 C
||
O

H3 H2

اتیل بوتانوات بوتانوییک اسید اتانول

1

2H − − − − − O − − − H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

O

∥

C

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

20

3

42(C COOH)H32

HCOOH

−C − CH2 H3C C COOC CH3 H2 H2 H3C5H10O2

12n

220

3

4

(II)(I)

(II)
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سازندة اتیل متانوات، متانوییک اسید است. بنابراین خواهیم داشت:  

HC 2OC
H

HC 2 O C H

O

2O2HC2+HO2 HCHC 2OH +2 H2O
O

 

براي آبکافت هر مول پلی آمید  مول آب لازم است.   75

C

O

C N

O

H

N

H n
+ (2n 1 (H2O n HOOC COOH + nH2 N NH2  

پلی آمید حاصل از پلیمري شدن  و  به صورت زیر است: 

   

   جرم مولی واحد تکرار شونده 

 

  تعداد مولکول هاي آب 

  

الف) نادرست- زیرا تک پار پلیمرهایی مانند سلولز و نشاسته فاقد پیوند دوگانه هستند.   76
موارد ب و پ صحیح می باشند. 

 
C C

H

X

H

H ت) درست – زیرا باتوجه به مونومرهاي سازندة آنها یعنی: 

الف) درست – ویتامین (ث) یک پیوند کربن – کربن دوگانه و ویتامین  یک گروه عاملی هیدروکسیل دارد.   77
حلقۀ  کربنی دارد.  ب) نادرست – ویتامین  یک حلقۀ  کربن ولی ویتامین  

پ) نادرست – برخلاف منتول ، ویتامین (ث) داراي گروه عاملی استري است. 
گروه عاملی استري از واکنش یک الکل با یک کربوکسیلیک اسید ایجاد می شود.  78

اندازة مولکول پروپان همانند مولکول کربن دي اکسید کوچک است و جرم مولی آمونیاك برخلاف سلولز کم است.  79
از آنجا که پلی اتن از واکنش پلیمر شدن اتن حاصل شده و هیدروکربنی سیر شده است بنابراین نمی تواند با   80

  در واکنش شرکت کند.

) است. C C
F

F

F

F
مونومر یا واحد سازندة تفلون مادة   یا (  81

(2n − 1)

N − − NH2 (C )H2 2 H2HOOC − − COOH(C )H2 2

⎡

⎣

⎢⎢⎢
− C

||

O

− −(C )H2 2 C

||

O

−N

|

H

− −(C )H2 2 N

|

H

−
⎤

⎦

⎥⎥⎥

  
واحد تکرار شونده

n

= 142g ⋅ mol−1

n = = = 2000
جرم مولی پلیمر

جرم مولی مونومر

284000
142

= 2n − 1 = 2(2000) − 1 = 3999mol OH2

?kg O = 3999mol O × × = 72Kg OH2 H2
18g OH2

1mol OH2

1Kg OH2

1000g OH2
H2

O = (1 × 2) + 16 = 18g ⋅ moH2 l−1

x = { → 26 − 15 = 11g ⋅ mo
CN = 12 + 14 = 26g ⋅ mol−1

C = 12 + (1 × 3) = 15g ⋅ moH3 l−1 l−1

A

A6D26

B (l)r2

C2F4
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  درصد جرمی  در تفلون (مونومر)

تفلون نقطۀ ذوب بالایی دارد و در حلال هاي آلی حل نمی شود. 

چون این ماده داراي زنجیرة هیدروکربنی بلندي است بنابراین بخش ناقطبی بزرگی داشته و در آب بعنوان حلال  82
قطبی حل نمی شود و آب گریز بوده و در چربی انحلال پذیري بالایی دارد.

 است
C HC

n

H 2
پلی وینیل کلرید در ساخت کیسۀ خون کاربرد دارد. ساختار پلیمر پلی استیرن به صورت  83

و در تولید ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد. 
نام مونومر سازندة پلیمر تفلون، تترافلوئورواتن است. 

آلکان ها به دلیل داشتن گشتاور دوقطبی حدود صفر در آب حل نمی شوند.   84
در الکل  ها هم پیوند هیدروژنی و هم نیروهاي واندروالسی وجود دارد در حالی که در الکل هاي داراي کم تراز  کربن نیروي غالب پیوند

هیدروژنی است و با افزایش تعداد کربن ها بخش ناقطبی بزرگتر شده و انحلال پذیري در آب کم می شود. 

با بیش تر شدن تعداد شاخه ها نیروهاي بین مولکولی و چگالی پلی اتن کم تر می  شود. پلی اتن سبک شفاف تر بوده و  85
انعطاف پذیرتر از نوع سنگین است.

) فرمول مولکولی آن به صورت   است. این ترکیب داراي

CH 3

OH

CH 3CH 3

باتوجه به ساختار منتول (  86

یک حلقۀ هیدروکربنی است اما حلقۀ بنزنی ندارد. در این ترکیب گروه عاملی   یعنی هیدروکسیل وجود دارد. در فرمول ساختاري

آن  گروه متیل   وجود دارد و تعداد پیوندهاي اشتراکی آن  عدد است.

ساختار مونومرهاي سازندة پلیمرهاي موجود در گزینه ها به صورت زیر است:   87
(

C                      و  C
F

F

F

F
C C

H

H

H

H

 (هر دو  جفت الکترون پیوندي دارند) 

          و ) 
CH 2 C

CH 3

H

 (هر دو  جفت الکترون پیوندي دارند.) 

 (

                     و 
CH CH 2

20جفت الکترون پیونديداراي

H
H

H
H

H

C C
F

F

F

F

 داراي  جفت الکترون پیوندي 

 (
C                      و  C

H

Cl

H

H
C C

H

H

H

H

 هر دو  جفت الکترون پیوندي دارند. 

مورد (الف) نادرست است. زیرا:   88
در سال هاي اخیر میزان رشد تولید الیاف پلی استري نسبت به الیاف پشمی و نخی بیشتر بوده است.

= (12 × 2) + (4 × 19) = 100g ⋅ moC2F4 l−1

= × 100 = 76%
4 × 19

100
F

5

( O)C10H20

(−OH)

3(−C )H331

16

2C = HH2 C
|

C≡N

9

36

46
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استرپلی

پنبه

پشم

ف
تولید جهانی الیا
میلیون تن

75

50

25

0
1980 1990 2000 2010 2020

 

در بین این ترکیبات نایلون و تفلون و نشاسته و پلی اتن و سلولز و انسولین جزو درشت مولکول ها هستند که از میان  89
آنها نایلون – تفلون و پلی اتن ساختگی بوده و در طبیعت یافت نمی شوند.

از پلی اتن سنگین در ساخت لوله هاي پلاستیکی و دبه هاي آب استفاده می شود.  90

اگر در مولکول اتن به جاي یکی از هیدروژن ها اتم کلر را جاي گذاري کنیم وینیل کلرید ایجاد می شود که از پلیمر  91
آن براي تهیۀ کیسۀ خون استفاده می شود.

بین مولکول هاي هر دو ماده نیروهاي وان دروالسی و پیوند هیدروژنی وجود دارد. مادة  به هر نسبتی در آب حل  92
می شود پس تهیۀ محلول سیر شده از آن امکان ناپذیر است. انحلال مادة  در آب برابر  گرم در  گرم آب است پس مادة  در

آب کم محلول است. بخش ناقطبی مولکول  بزرگتر از مولکول  است. پس در شرایط یکسان انحلال پذیري مادة  در آب کم تر از مادة 

 است.  (اتانول) بدلیل برقراري پیوند هیدروژنی به هر نسبتی در اب حل می شود.

 93

باتوجه به واکنش مذکور که در آن مقدار  برابر  است خواهیم داشت: 

   تعداد زنجیرهاي پلی اتن تولید شده 

 

زنجیر پلی اتن  

: بو و طعم آناناس به خاطر وجود استري بنام اتیل بوتانوات در آن است.  رد گزینۀ   94
: استیک اسیدیک کربوکسیلیک اسید تک عاملی است و نمی توان با آن یک پلی استر تهیه نمود.  رد گزینۀ 

: کولار یکی از معروف ترین پلی آمیدهاست.  رد گزینۀ 

باتوجه به ساختارهاي داده شده واکنش را به صورت زیر در نظر می گیریم:   95
  
 

 

 

 

 

 

A

B0٫046100B

BAB

AA

nC = C (g) (s)H2 H2 − →−−−−
گرما و فشار

(−C C −)H2 H2 n

n100

= 7lit × × × × ×C2H4
80lit C2H4

100lit C2H4

1٫2g C2H4

1lit C2H4

1molC2H4

28g C2H4

1mol پلی اتن

100molC2H4

= 1٫44 ×
6٫02 × 1023 زنجیر پلی اتن

1mol پلی اتن
1021

1

2

3

+ O → + + 2OCnH2nO2 H2 C(n−x)H2(n−x)O2 CxH2x

= = 2٫4 → = 2٫4
جرم مولی اسید

جرم مولی الکل

12(n − x) + 2(n − x) + 32
12x + 2x + 2 + 16

14n − 14x + 32
14x + 18

= = 8 → 14n − 14x = 112 → = 2٫4
جرم مولی اسید

جرم مولی آب

12(n − x) + 2(n − x) + 32
18

112 + 30
14x + 18

→ x = 3 , n = 11
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C

F

C

F

FF
))
n

فرمول مولکولی استر  
 

فرمول مولکولی الکل حاصل   
 

فرمول مولکولی اسید حاصل  

 96
بررسی سایر گزینه ها: 

): تفلون، از پلیمر شدن تترافلوئورو اتن تهیه می شود.  گزینۀ (

): نقطۀ ذوب بالایی دارد.  گزینۀ (

): در ساختار خود پیوند دوگانه دارد.  گزینۀ (

C

F

C

F

FF

عبارت هاي «ب» و «پ» درست هستند.   97
بررسی سایر عبارت ها: 

الف) پنبه از الیاف سلولز تشکیل شده است. 
ت) نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شوند. 

بررسی سایر گزینه ها:    98
): تعداد اتم ها در تفلون که پلیمر است بیشتر از نفتالن است.  گزینۀ (

): در پلی پروپن که جرم مولی بیشتري از پروپن (مونومر سازندة خود) دارد نیروي بین مولکولی بیشتر است.  گزینۀ (

): جرم مولی یک درشت مولکول مانند انسولین از گلوکز که یک مولکول است، بیشتر است.  گزینۀ (

باتوجه به ساختار داده شده،  اتم هیدروژن و  پیوند دوگانه وجود دارد و تعداد اتم هاي هیدروژن دو برابر تعداد  99
) صحیح است.   پیوندهاي دوگانه است و گزینۀ (

بررسی سایر گزینه ها: 

): فرمول مولکولی این ماده  کمتر از اوکتان  است.  گزینۀ (

  
H

H H

H

H

HC HC=2

): مونومر آن، استیرن است. گزینۀ (

): این پلیمر مصنوعی (ساختگی) است.  گزینۀ (

ماده اي که در تهیۀ نخ دندان استفاده می شود از تفلون است که ساختار آن به صورت زیر است:   100

=C11H22O2

O =C3H8

=C8H16O2

1

2

4

1

2

3

84

1

2C8H8C8H18

3

4
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 101

 C

H

H

C

H n

H        

 «اتن»   «پلی اتن»   

 (  جرم مولی اتن (

واحد  تعداد واحدهاي تکرارشونده

 102

: پلی اتن سنگین تر و داراي چگالی بیشتري است، سخت و کدر است و داراي نیروهاي بین مولکولی پلی اتن   103
قوي تري می باشد. 

: پلی اتن سبک با چگالی کمتري است که شفاف است و نیروهاي بین مولکولی ضعیف تري دارد.  پلی اتن 

بررسی سایر گزینه ها:   104

): مونومر سازندة این پلیمر، وینیل استات به فرمول  است.  گزینۀ (

): مونومر آن سیر نشده است.  گزینۀ (

): در واحد سازندة این پلیمر تنها یک اتم کربن وجود دارد که به هیچ هیدروژنی متصل نمی باشد.  گزینۀ (

سیانواتن مونومر مولکول پلی سیانواتن است که در تهیۀ پتو کاربرد دارد و در ساختار آن  جفت الکترون پیوندي  105

وجود دارد و نسبت تعداد کربن به تعداد هیدروژن در این ساختار برابر با  می باشد. 

H C

H

C C N

H

فقط عبارت (ث) نادرست است. زیرا مونومر سازندة الیاف سلولز، گلوکز است.   106

107  : گلوکز                      : پنبه                      : الیاف سلولز

→n (C = C )H2 H2

= 2 × 12 + 4 = 28g ⋅ mol−1C2H4

= 4 × g × × = 86 ×104 1molC2H4

28g C2H4

6٫02 × 1023 مولکول

1molC2H4
1025

C − C − C − − OH3 H2 H2 C

O

∥
C2H5

«اتیل بوتانوات»
بو و طعم آناناس

A

B

1C − − O − CH = CH3 C

O

∥
H2

2

3

9

= 1
3
3

= = 1
C تعداد

H تعداد

3
3

AC O : BD
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O

پنبه

الیاف سلولز
گلوکز

O

O

OO

O

OO

O
O

 

ساختار  بوتن:                               108

 

عبارت هاي الف، ب و پ درست هستند.   109
بررسی سایر عبارت ها: 

ت) تفلون داراي ساختار  می باشد.  

توجه: 

الف) هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن  داشته باشد، می تواند در واکنش پلیمري شدن شرکت کند. 

ب) مونومر به کار رفته در نخ دندان تترا فلوئورواتن  است که جرم مولی آن با جرم مولی کلسیم کربنات برابر است. 

پ) مونومرهاي پلی سیانواتن و پلی پروپن، هر دو داراي  جفت الکترون پیوندي هستند. 

 

H

C

H

C

NH C

 «سیانواتن»

H

C

H

C

HH CH

H

«پروپن»

110  : پلی استیرن                                     : پلی وینیل کلرید 
 و  به ترتیب براي تهیۀ ظروف یکبار مصرف و کیسۀ خون استفاده می شود. از پروپن براي تهیۀ پلی پروپن استفاده می شود که در ساخت

سرنگ کاربرد دارند. تفاوت جرم مولی استیرن و پروپن برابر با  می باشد. 

شمار پیوندهاي دوگانه در بنزوئیک اسید و مونومر سازندة پلی استیرن یکسان و برابر  می باشد.  111

−1C − C − CH = CH3 H2 H2

n( = C ) →CH
|

CH2
|

CH3

H2 − − −
⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢
CH

|

C 2H5

CH2

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

n

− − −
⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢⎢⎢⎢

F

|

C

|

F

F

|

C

|

F

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

n

(C = C)

( )C2F4

: 2(12) + 4(19) = 100 g ⋅ mo CaC : 40 + 12 + 3 × 16 = 100g ⋅ moC2F4 l−1 O3 l−1

9

AB

AB

62g ⋅ mol−1

4
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CH CH 2 
C O H

O

    ,  
 «بنزوئیک اسید»     «استیرن»   

تفلون نقطۀ ذوب بالایی دارد و در برابر گرما مقاوم است.  112

پلیمر  بدون شاخه دار و پلیمر  شاخه دار است پس پلیمر  شاخه دار حجم بیشتري را اشغال می کند و چگالی  113
کمتري دارد. 

پلیمر  داراي نیروهاي بین مولکولی قوي تر بوده، سنگین تر و کدرتر است. 
از پلی اتن براي تهیۀ ظروف پلاستیکی، دبه هاي آب و ... استفاده می شود. 

عبارت هاي (الف)، (ب) و (پ) درست هستند. در عبارت (پ) هم، پلی اتن سبک ساختار شاخه دار و پلی اتن سنگین  114
ساختار خطی دارد. 

 115

 از واکنش یک کربوکسیلیک اسید با الکل، استر و آب تولید می شود، پس می توان نوشت: 

 

 

 

« با توجه به این که فرمول عمومی کربوکسیلیک اسید هاي راست زنجیر که زنجیر هیدروکربنی آن ها سیر شده است به صورت «
است، می توان نوشت:

 

 
 

 حال نسبت درصد جرمی کربن به اکسیژن را در این ترکیب محاسبه می کنیم: 
  

الیاف ساختگی در طبیعت یافت نمی شوند. الیاف ساختگی افزون بر تهیه پارچه و پوشاك به طور گسترده اي در  116
تهیۀ انواع پوشش ها، ظروف نچسب، یکبار مصرف و پلاستیکی، فرش و پرده استفاده می شوند. همین طور از الیاف طبیعی نیز افزون بر تولید

پوشاك در تهیۀ رویۀ مبل، پرده، تور ماهیگیري، گاز استریل و ... استفاده می شود.

فقط مورد اول نادرست است.   117
پلی اتن  شاخه دار است و چگالی آن کم تر از  می باشد و نیروي بین مولکولی آن از  ضعیف تر است، بنابراین استحکام کمتري نسبت به 

دارد. 
ساختار مربوط به یک پلی آمید است که از واکنش یک دي اسید و یک دي آمین حاصل می شود.  118

ABB

A

+ O → + OCnH2nO2 CmH2m+2 C(n+m)H(2n+2m)O2 H2

44٫4g × × × اسید×
1mol اسید

Mg اسید

1molآب

1mol اسید

18gآب

1molآب

85
100

= 9٫18g ⇒ M = 74g ⋅ moآب l−1

CnH2nO2

= 14n + 32 ⇒ 74 = 14n + 32 ⇒ n = جرم مولی اسید3

⇒ فرمول شیمیایی اسید= C3H6O2

= = نسبت خواستھ شده1٫125

12×3
74

2×16
74

abbb
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دي اسید مورد نظر:    

دي آمین مورد نظر    پس گزینۀ  صحیح است. 

فقط عبارت (ب) درست است. در ساختار این ترکیب  پیوند دوگانه وجود دارد، پس می تواند در واکنش با  119
هیدروژن،  مولکول  جذب کرده و به ترکیب سیر شده تبدیل شود. (هر پیوند دوگانه یک مولکول  براي اشباع شدن نیاز دارد) 

عبارت (الف): فرمول مولکولی آن  است. 
عبارت (پ): در این ترکیب بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد و در آن نامحلول است، پس مصرف بیش از حد آن براي بدن ضرر دارد. 

، کربونیل  است.  ، هیدروکسیل  و در ویتامین   عبارت (ت): گروه عاملی در ویتامین  

) پلی لاکتیک اسید پلی استر است. لاکتیک اسید یک کربوکسیلیک اسید می باشد که در شیر ترش شده وجود  120
دارد. 

) ویتامین (ث) و متانوئیک اسید به دلیل داشتن گروه هیدروکسیل در ساختار خود، قابلیت تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول هاي اب را
دارند. 

) ترکیب هاي آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن در زنجیر کربنی دارند، می توانند در واکنش پلیمري شدن شرکت کنند. 

) پلیمرهاي نام برده شده، حاصل از اتن و مشتقات آن می باشند.

  است به جاي گروه عامل آلدهیدي  گروه 
C

O

H

ساختار بنزآلدهید به صورت  121

 را قرار دهیم، ساختار حاصل مشابه بنزآلدهید بوده و داراي حلقۀ بنزنی و گروه عاملی آلدهیدي است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) فرمول مولکولی این ترکیب به صورت  می باشد.  گزینۀ 

)  پیوند اشتراکی دارد.  گزینۀ 

 

) در ساختار آن تنها یک کربن به هیچ هیدروژنی وصل نشده است.  گزینۀ 

آ) درست.   122
ب) نادرست. مونومر تفلون و پلی استیرن به ترتیب تترافلوئورواتن و استیرن با فرمول هاي زیر است: 

 C

F

= C
F

F

F
 

[ −− − C −C

O
||

H2 C

O
||

  
بخش مربوط بھ دی اسید

− (C − −N

H
|

H2)2 N

H
|

  
بخش مربوط بھ دی آمین

]n

 HO − − C − − OHC

O
||

H2 C

O
||

 N − (C − NH2 H2)2 H21

4

4H2H2

 OC28H44

D (−OH)K (− −)C

O
||

1

2

 3

4

 (− − H)C

O
||

 −C C CHOH2 H2

1OC9H10

324

= = = تعداد پیوند24
مجموع ظرفیت اتم ھا+ بار

2
(9 × 4) + (10 × 1) + (1 × 2)

2
4

 = 2(12) + 4(19) = 100 gC2F4
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H

N

O O

H

N
n

C

H

H

C

H

]]

H

     

  

CHCH =2

 پ) درست. 
ت) نادرست. تفلون از نظر شیمیایی بی اثر و با مواد شیمیایی واکنش نمی دهد. 

ث) درست. 

 123
  ساختار پلیمر حاصل به صورت زیر است:

 بررسی سایر گزینه ها: 

) در این پلیمر هیدروژن متصل به اتم نیتروژن وجود دارد که باعث می شود این ترکیب پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.  گزینۀ 

) درست است.  گزینۀ 

  داراي     پیوند کووالانسی است بنابراین اختلاف برابر 

NH

NH

2

2

 داراي  پیوند کووالانسی است و مونومر

HO O

HO O

) مونومر گزینۀ 

پیوند کووالانسی است. 

 124
 

 جرم مولی استر برابر  است. کافی است از جرم فرمیک اسید به جرم استر برسیم تا  تعیین شود. 

همانطور که در واحد هاي ساختاري رسم شده نشان داده شده است، پلی استیرن و پلی سیانواتن در ساختار خود  125
داراي پیوند هاي دوگانه یا سه گانه (سیرنشده) هستند. 

پلی اتن 
 

 
 

 
 

 = 8(12) + 8 = 104 gC8H8

= 104 − 100 = 4 gتفاوت جرم

2

3

423194

: OHفرمول مولکولی الکل CnH2n+1

OH + HCOOH → HCOO + OCnH2n+1 CnH2n+1 H2

46 + 14nn

9٫2gHCOOH × × ×
1molHCOOH

46gHCOOH

1molHCOOCnH2n+1

1molHCOOH

(46 + 14n)gHCOOC2H2n+1

1molHCOOCnH2n+1

= 14٫8gHCOOCnH2n+1

⇒ 46 + 14n = 74 ⇒ n = 2 ⇒ : OHالکل مورد نظر C2H5 اتانول
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C

H

H

C

H

C N=

]]

R] C O R ]

O

= ˊ

C

H

H

C

H

C

F

F

C

F

]]

F

 پلیمر سازندة پتو یا پلی سیانواتن 
  
 

 
 
 

 
 پلی استر

  
 
 

 پلی استیرن 
  
 

 پلیمر سازندة نخ دندان یا تفلون
  
 
 

 

کولار، یکی از معروف ترین پلی آمیدها است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است.  126
فقط مورد «ب» درست است.   127

بررسی سایر موارد: 
مورد الف) اگر لباس ها را براي مدت طولانی در محلول آب و شوینده قرار دهید، بوي بد و نافذي پیدا می کنند. 

مورد پ) هرچه آهنگ شکستن پیوندها سریع  تر باشد، فرایند پوسیده شدن پارچه سریع تر رخ می دهد. 
مورد ت) از آبکافت اتیل بوتانوات، اتانول و بوتانوئیک اسید تولید می شود.

فرمول ساختاري  مربوط به استري به نام اتیل اتانوات است که از واکنش اتانوئیک  128
اسید با اتانول تولید می شود.

فقط عبارت «ت» نادرست است.   129
پلی اتن سبک شفاف است؛ ولی پلی اتن سنگین کدر می باشد.

پلیمرهاي سبز را از فراورده هاي کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می کنند. به طوري که نخست  130
نشاستۀ موجود در این مواد را به لاکتیک اسید تبدیل کرده، سپس از واکنش پلیمري شدن آن در شرایط مناسب پلی لاکتیک اسید تولید می 

کنند.

 131

C

H

H

C

H

CN
n

سیانواتنپلی )):

جرم هر واحد تکرار شونده  گرم است. بنابراین داریم:

 C COOC CH3 H2 H3

53
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بررسی گزینه ها:   132
) نادرست.  مربوط به پلی اتن سنگین بوده و چگالی آن از  بیشتر است.  گزینۀ 

) است.  ) قوي تر از پلی اتن سبک ( ) نادرست. نیروي بین مولکولی در پلی اتن سنگین ( گزینۀ 

) درست. مونومر سازندة هر دو داراي دو کربن هستند.  گزینۀ 

) شفاف است. ) کدر ولی پلی اتن سبک ( ) نادرست. پلی اتن سنگین ( گزینۀ 

 
CH C

CN

H

n

2

پلی سیانواتن

ساختار پلی سیانواتن:  133

 
 

 C C

F nF

FF

ساختار تفلون:

 
 
 

در آغاز درصد جرمی فلوئور در تفلون (تترا فلوئورواتیلن) را به دست می آوریم: 
 

 

 
اکنون درصد جرمی نیتروژن در پلی سیانواتن را محاسبه می کنیم: 

 

انحلال پذیري الکل ها در آب از انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر بیشتر است.  134
موارد (پ) و (ث) صحیح هستند. بررسی سایر موارد :  135

آ) پلی آمید را از واکنش دي آمین ها با دي اسیدها تولید می کنند.
ب) کولار یکی از معروف ترین پلی آمید هاي ساختگی است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاومتر است.

ت) بوي ماهی به دلیل وجود متیل آمین و برخی آمین هاي دیگر است.

استري که در آناناس وجود دارد، اتیل بوتانوات با فرمول  است.   136

= × 6٫02 × = 12٫04 تعداد واحدھای تکرار شونده×
106 × g103

53g
1023 1026

1AB

2AB

 3

4AB

= × 100 = درصد جرمی فلوئور76%
(4 × 19) × n

(24 + 76) × n

= × 100 ∼ درصد جرمی نیتروژن26٫4%
(14) × n

(36 + 3 + 14) × n

= 76 − 26٫4 = تفاوت درصد جرمی49٫6%

C6H12O2
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عبارت هاي ب و ت نادرست هستند و شکل درست آن ها به صورت زیر است:  137
ب) بر اثر آبکافت استر ها در شرایط مناسب اسید و الکل سازندة آن ها تولید می شود.

ت) بر اثر آبکافت پلی آمید ها، مولکول هاي دي اسید و دي آمین سازندة آن تولید می شوند.

پلی اتن شاخه دار داراي رنگ روشن و چگالی کمتري نسبت به پلی اتن بدون شاخه است.   138

 139

..........

H H

CHCH
C C=n

3 3
CH H3

CH 3H

CC

n

..... .....

H

CH
C C=

3H

CH 3

n

CH 3H

CC

H CH 3

بوتن-2

متیل پروپن-2
 

هر دو پلیمر جزو پلیمرهاي سیر نشده هستند، چون بعضی از اتم هاي کربن در آن ها پیوند دوگانه و سه گانه دارد.  140
اتم هاي هیدروژن در ساختار آن ها به آرایش هشت تایی نرسیده اند. 

، پلی استیرن است.  ، پلی سیانو اتن و  

، در ساخت ظروف یکبار مصرف کاربرد دارد.  ، در ساخت پتو و    

، استیرن است.  ، سیانواتن و   مونومر سازندة   

عامل آمیدي از واکنش اسید آلی با آمین به دست می آید.   141
از واکنش تعداد زیادي از مولکول کربوکسیلیک اسید دو عاملی با تعداد زیادي از مولکول الکل دو عاملی در شرایط مناسب پلی استر تولید می 

شود. 
کولار یک پلی آمید است که از فولاد هم جرم خود پنج برابر مقاوم تر است و از واکنش دي آمین با دي اسید تولید می شود. 

آمین دو عاملی      کربوکسیلیک اسید دو عاملی 
شیر ترش شده داراي لاکتیک اسید است. 

بررسی گزینه ها:   142
) ساده ترین کتون، استون  می باشد و فرمول مولکولی اتیل بوتانوات،  است. گزینۀ 

) ساده ترین آمین داراي فرمول مولکولی  می باشد و عدد اکسایش کربن در آن برابر  است که با عدد اکسایش  گزینۀ 

+ O → + OHC6H12O2  
A

H2 C4H8O2  
B

C2H5

+ → Na + OC4H8O2 NaOH  
C

C4H7O2 H2

?gC = 29gA × × × × × = 8٫5gCخالص
85gAناخالص

100gAناخالص

1molA

116gA
1molB

1molA

1molC

1molB

40gC
1molC

AB

AB

AB

1( O)C3H6C6H12O2

 2C NH3 H2−2O
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در  یکسان است.

) درست است. گزینۀ 

) درست است؛ زیرا پلی لاکتیک اسید یک پلیمر سبز به شمار می آید. گزینۀ 

فقط مورد اول درست است.   143

کولار داراي گروه عاملی آمیدي  است، اما در مولکول داده شده چنین گروهی وجود ندارد. 

با توجه به این که ترکیب داده شده داراي  اتم کربن است، از سوختن کامل آن  مول  نیز تولید خواهد شد. به این ترتیب مقدار

ترکیب مورد نیاز براي تولید  گرم  برابر است با: 
 

 

 الکل سازندة بخش استري این مولکول متانول است، در حالی که از آبکافت استر سازنده بوي آناناس (اتیل بوتانوات)، اتانول به دست می آید.

طبق نمودار زیر از سال  میلادي تا به امروز تولید الیاف مصنوعی رشد چشمگیري داشته است و سهم عمدهٔ  144
الیاف تولیدي در جهان را به خود اختصاص داده است، اما در بازهٔ سال هاي  تا  میلادي، الیاف طبیعی مانند پنبه بیشتر از الیاف

مصنوعی مانند پلی استر تولید می شدند. 

25

55

75

1980 1990 2000 2010 2020

میلیون تن

پشم

پنبه

پلی استر

(

(

0

ف
تولید جهانی الیا

 

تصویر نشان داده شده در صورت سؤال، مربوط به مرحلھٔ بافندگی از مراحل صنعت نساجی براي تولید پارچه می   145
باشد.

پلی اتن یک مولکول سیرشده بوده و در ساختار آن هیچ پیوند دوگانه اي وجود ندارد؛ به همین علت نمی تواند با برم  146
مایع وارد واکنش شود.

هالوژن موجود در تفلون فلوئور می باشد.   147

  

تفلون داراي نقطھٔ ذوب بالایی است و در حلال هاي آلی حل نمی شود. 
  ساختار تفلون به صورت روبه رو است:

C

F

F

C

F

F n

ساختار پلیمرهاي ذکر شده در گزینه ها به صورت زیر است:   148

CO

 3

 4

(− − −)C
∥
O

N
|

2424CO2

264CO2

?mol = 264gC × × = 0٫25molترکیب O2
1molCO2

44gCO2

1molترکیب

24molCO2
ترکیب

2000

19802000

Fدر تفلون درصد جرمی

Cدر پلی اتن درصد جرمی
= ≃ 0٫89

× 100
4 × 19

4 × 19 + 2 × 12

× 100
2 × 12

2 × 12 + 4
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C

H

H

C

H

H n

:پلی اتن

C

F

C

n

F

FF

:تفلون 

 

C

H

H

C

H

CH n
3

:پلی پروپن
C

H

H

C

H

C
n
N

:پلی سیانو اتن 

 

C

H

H

C

H

Cl

n

:پلی وینیل کلرید 
C

H

H

C

C

nH

H6 :پلی استیرن 5

 
باتوجه به ساختار هاي داده شده، تنها در جفت پلیمرهاي (پ) تعداد جفت الکترون هاي پیوندي یکسان نمی باشد. 

تعداد جفت الکترون هاي پیوندي همان تعداد پیوندهاي کووالانسی می باشد. 
هر زمان که در شاخه هاي متصل به زنجیرة اصلی پیوند کوولانسی وجود داشته باشد، تعداد پیوند ها با پلی اتیلن متفاوت است. 

تبدیل الیاف به لباس آماده داراي مراحل زیر است:   149
 

عبارت هاي «ب» و «پ» درست هستند.   150
بررسی سایر موارد: 

مورد آ) از حدود سال  تا به امروز براي تولید الیاف طبیعی، از پنبه بیشتر از پشم استفاده شده است. 
مورد ت) اغلب فرآورده هاي پتروشیمیایی براي تولید الیاف ساختگی به کار می روند.

فقط  مورد «ت» نادرست است.   151
بررسی موارد: 

مورد «الف»: پلی اتن هیدروکربنی سیر شده است؛ زیرا هر اتم کربن در آن با چهار پیوند اشتراکی یگانه به چهار اتم دیگر متصل است، در حالی
که در یک مولکول اتن، هر اتم کربن به سه اتم دیگر متصل است و سیر نشده می باشد. 

مورد «ب»: تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن نیست و تاکنون هیچ قاعده اي براي اتصال شمار
مونومرها به یکدیگر ارائه نشده است. 

مورد «پ»: هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ کربن - کربن در زنجیر کربنی داشته باشد، می تواند در واکنش پلیمري شدن
شرکت کند. 

مورد «ت»: در واکنش هاي پلیمري شدن با تغییر مونومر، پلیمري جدید با ساختار و خواص متفاوت می توان تهیه کرد. 

 152

 

 بررسی سایر گزینه ها: 
از پلیمر (الف) که پلی استیرن است، براي ساخت ظروف یکبار مصرف استفاده می شود. 

از پلیمر (ب) که پلی پروپن است، براي تهیۀ سرنگ استفاده می شود. 
پلیمر (پ) در تهیۀ کیسه هاي خون کاربرد دارد.

کیسه هاي پلاستیکی موجود در مغازه ها و فروشگاه ها شفاف بوده و کمی انعطاف پذیرند، در حالی که برخی دیگر  153
مانند لوله هاي پلاستیکی، دبه هاي آب یا بطري کدر شیر، سخت تر و محکم تر هستند. این مواد از یک نوع مونومر تولید شده اند، اما

1980

جرم مولی استیرن

جرم مولی وینیل کلرید
= = 1٫664

104
62٫5
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1 2 3

4

5

6
7  

ویژگی هاي متفاوت و گاهی متضاد دارند و ساختار پلیمرهاي سازندة این مواد یکسان نیست. نوعی پلی اتن که چگالی کمتري داشته و شفاف
است، به پلی اتن سبک و نوعی دیگر که چگالی بیشتري داشته و کدر است، به پلی اتن سنگین معروف است. 

پلی اتن سبک و پلی اتن سنگین، پلیمرهایی با ساختار متفاوت هستند. 

پلی اتن سبک و سنگین هر دو از مونومرهاي اتن تشکیل می شوند. در پلی اتن سنگین (الف) جاذبۀ بین مولکولی  154
بیشتر است و علاوه بر چگالی، بقیۀ خواص فیزیکی نیز متفاوت با پلی اتن سبک (ب) است. 

در پلی اتن سنگین، همۀ اتم هاي کربن به دو یا یک اتم کربن دیگر متصل است؛ ولی در پلی اتن سبک، برخی اتم هاي کربن به  اتم کربن
دیگر متصل هستند. 

ساختار مونومر سازندة پلیمر نشان داده شده به صورت زیر است:   155

C = CH H

C

C

فرمول شیمیایی مونومر نشان داده شده  است که جرم مولی آن  برابر با  است. 

 

ابتدا جرم مولی درشت مولکول مورد نظر را تعیین می کنیم:   156

= درشت مولکول     درشت مولکول 

 

   تعداد مونومر

بررسی موارد:   157
،  - تري متیل هپتان    ، الف) نام ترکیب: 

 

مورد ب) فرمول عمومی آلکین ها:  پنجمین آلکین:    

 فرمول عمومی سیکلو آلکان ها:  سیکلو هگزان:   

 اختلاف جرم مولی =  

بررسی موارد:   158
مورد الف) کولار نیز یک پلی آمید است.

مورد  ب) 

        :دي آمین

3

CC10H10 l2201g ⋅ mol−1

C = (10 × 12) + (10 × 1) + (2 × 35٫5) = 201g ⋅ moC10H10 l2 جرم مولی l−1

3٫01 × 1020 41٫6g

× ×
1mol درشت مولکول

6٫02 × 1023 درشت مولکول

Mg درشت مولکول

1mol درشت مولکول
⇒ M = 83200

=
جرم مولی پلیمر

جرم مولی مونومر
= = 800

83200
104

235

⇐ CxH2n−282g ⋅ mo = ⇐l−1 جرم مولی C6H10

⇐ C8H2n84g ⋅ mo = ⇐l−1 جرم مولی C6H12

2

 H − − (C − − HN
|
H

H2)6 N
|
H
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   : دي اسید

 هر  داراي  اتم کربن هستند.
مورد پ)

  

مورد  ت) در اثر واکنش دي آمین و دي اسید یک آمید تولید می شود.

159  - پروپن:   -  پروپانوییک اسید:    
- اتانوییک اسید:   

 
- با افزایش تعداد اتم هاي کربن نیروي بین مولکول هاي اسید افزایش می یابد. 

-  

         :الکل

 تعداد پیوند ها در صورت برابر بودن تعداد کربن ها مساوي است. 

       :اسید

1) استر موجود در موز:   160

 
 

     : اسید سازنده

 استر موجود در آناناس: 

 H − O − − (C − − O − HC
∥
O

H2)4 C
∥
O

26

= (2 × 14) + (6 × 12) + (16 × جرم مولی آمین(1

= (4 × 16) + (15 × 1) + (6 × جرم مولی اسید(12

= (4 × 16) + (15 × 1) − (16 × 1) − (2 × 19) = 30g ⋅ moاختلاف جرم مولی ھا l−1

C3H6COOHC2H5

C COOHH3

O = × 100 = درصد جرمی53%
2 × 16

(2 × 16) + (2 × 12) + (4 × 1)

 R − − O − HC
|

H

|
H

 R − − O − HC
∥
O

H − − − O −C
|

H

|
H

C
∥
O

C5H11

 H − − − O − HC
|

H

|
H

C
∥
O
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 الکل سازنده: 

بررسی گزینه ها:   161
) پلی استر جزء الیاف مصنوعی است.  گزینۀ 

) از الیاف مصنوعی افزون بر تهیۀ پارچه و پوشاك، به طور گسترده اي در تهیۀ انواع پوشش ها، ظروف نچسب، یکبار مصرف و گزینۀ 
پلاستیکی، فرش، پرده و ... استفاده می شود. 

) بخش عمدة پوشاك، امروزه از الیاف ساختگی بر پایۀ مواد نفتی تهیه می شوند.  گزینۀ 

) از الیاف طبیعی مانند پنبه، افزون بر تولید پوشاك، در تولید رویۀ مبل، پرده، تور ماهیگیري، گاز استریل و ... استفاده می شود. گزینۀ 
بررسی پرسش ها:   162

پرسش (الف): روغن زیتون، انسولین و نشاسته درشت مولکول هستند. 
پرسش (ب): سلولز، پلی اتن و نشاسته پلیمر هستند. 

پرسش (پ): تفلون یک پلیمر و درشت مولکول است و نیروي بین مولکولی بیشتري نسبت به نفتالن (یک مادة مولکولی) دارد. نفتالن با فرمول 

 نسبت به تفلون جرم مولی کمتري دارد و نیروي بین مولکولی ضعیف تري دارد و هر چه در نیروي واندروالسی جرم بیشتر باشد،
جاذبه قوي تر است.

پلیمر هاي ایجاد شده به ترتیب پلی سیانو اتن، پلی پروپن و پلی وینیل کلرید خواهند بود که کاربرد آنها به ترتیب  163
در تهیۀ پتو، سرنگ و کیسۀ خون می باشد. 

فقط مورد (ب) درست است.   164
) مربوط به پلی اتن شاخه دار (سبک) می باشد. پلی اتن بدون شاخه نسبت به پلی اتن ) مربوط به پلی اتن بدون شاخه (سنگین) و شکل ( شکل (

شاخه دار، چگالی بیشتر و نیروي بین مولکولی قوي تري دارد. 

) براي تهیۀ کیسۀ پلاستیک موجود در مغازه ها استفاده می شود. از پلیمر (

به سمت اکسیژن گروه  فقط گروه هیدروکربنی می تواند متصل شود. در حالی که در سمت کربنی آن  165
هم هیدروژن و هم زنجیرة کربنی می تواند متصل شود.

 استر ها از واکنش میان الکل ها و کربوکسیلیک اسید ها تشکیل می شود.

) ساختار ویتامین (ث) را نشان می دهد.  ) ساختار ویتامین (آ) و ترکیب ( ترکیب (  166
بررسی سایر گزینه ها: 

) بزرگتر است.  ) از ترکیب ( ) بیشتر است؛ زیرا بخش ناقطبی و هیدروکربنی ترکیب ( ) از ( ) ویژگی آب گریزي ترکیب (

)، نیروي بین مولکولی غالب، هیدروژنی است.  )، نیروي بین مولکولی غالب، واندروالسی و در ترکیب ( ) در ترکیب (

) مصرف بیش از اندازه ویتامین (ث) برخلاف ویتامین (آ) براي بدن مشکلی ایجاد نمی کند؛ زیرا به راحتی در آب حل شده و از بدن دفع

− − O − − − HC3H7 C
∥
O

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

H − O − − − HC
|

H

|
H

C
|

H

|
H

1

 2

 3

 4

C10H8

12

2

− − O−C
∥
O

+ →OHC2H5
اتانول

− OHC3H7 C
∥
O

بوتانوتیک اسید

C C C OC CH3 H2 H2 C
∥
O

H2 H3
ایتل بوتانوتات (عامل طعم آناناس)

III

 2IIIIII

 3III

4
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1

هاي راست زنجیر آلکان

2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8g
/ 100

g
H

2
O

)

) الکل

شمار اتم هاي کربن  

می شود.

با توجه به نمودار زیر که انحلال پذیري الکل ها را در مقایسه با هیدروکربن ها در آب نشان می دهد، عبارت هاي  167
(الف)، (ب) و (ت) درست هستند. 

 
 
 

 

  

  با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل ها، نیروي واندروالسی بر هیدروژنی غلبه می 

کند و ویژگی ناقطبی الکل افزایش می یابد. با توجه به نمودار، الکل ها و آلکان هاي  کربن
به بعد در یک خط قرار می گیرند.

 168

  

خواص پلیمر حاصل همواره متفاوت با مونومر هاي آن است. در پلی استر مربوطه فرمول مولکولی  می باشد.

با توجه به مونومر هاي سازندة این پلیمر؛ تنها مورد اول درست می باشد.   169
 

اسید دو عاملی             
 

          

HO

CH

C CH OH

3

2

الکل دو عاملی         
 

بررسی سایر موارد: 

عبارت دوم: فرمول اسید دو عاملی  است. 

عبارت سوم: الکل دو عاملی 4 جفت الکترون ناپیوندي ولی اسید دو عاملی  جفت الکترون ناپیوندي دارد.

کاهش مصرف غذاي فرآوري شده و استفاده از غذا هاي بومی و فصلی بیانی از الگوي کاهش رد پاي غذا می باشد.  170

100 = 8gگرم آب انحلال پذیری بوتانول در

100 = 3gگرم آب انحلال پذیری پنتانول در

 ⇒ = 2٫67 → 2
8
3

برابر بیش از

7

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
HO − − C − C − C − − OH : = 132g ⋅ moC

∥
O

H2 H2 H2 C
∥
O

اسید دو عاملی l−1

 HO − C − C − OH : = 62g ⋅ moH2 H2 الکل دو عاملی l−1

C5H8O4

HO − − C − − OHC
∥
O

H2 C
∥
O

C3H4O4

8
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ین

 زم
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ش الگوي مصرف کنونی
الگوي تولید

الگوي توسعه پایدار

دهه

) همگی شیمیایی هستند و هیچ یک عامل فیزیکی محسوب نمی شوند. عوامل ذکر شده در گزینۀ (  171
بررسی پرسش ها:   172

پرسش (الف) با توجه به نمودار صفحۀ  کتاب درسی، ترتیب صحیح تولید الیاف به صورت «پلی استر > پنبه > پشم» می باشد.  

25

55

75

1980 1990 2000 2010 2020

میلیون تن

پشم

پنبه

پلی استر

(

(

0

ف
تولید جهانی الیا

 
پرسش (ب): دو گونۀ برم و بوتان جزو مولکول هاي کوچک دسته بندي می شوند. 

» می باشد که جرم مولی آن برابر با  گرم بر مول می باشد.  پرسش (پ): مونومر ترکیب رسم شده به صورت «
 

  
براي شناسایی مونومر دو کربن که در حال تکرار شدن باشند را انتخاب می کنیم و پیوند دو طرف زنجیرة آنها را شکسته و پیوند دوگانه ایجاد

می کنیم. 
 

 

 

 جرم مولی کلسترول  گرم بر مول است پس خواهیم داشت:

4

99

56

4C + 8H ⇒ 56 =C
|

H

|

CH3

C
|

CH3

|
H

2 O + 76 → 54C + 46 OC27H46 O2 O2 H2

386

? C = 3٫86g × × مولکول× O2 کلسترول
80

100

1mol کلسترول

386g کلسترول

54molCO2

2mol کلسترول

× = 1٫3 ×  
6٫02× C1023 مولکول O2

1molCO2
1023
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چهرة پنهان ردپاي غذا شامل همۀ منابعی است که در تهیۀ غذا از آغاز تا سر سفره سهم داشته اند. مدیریت منابع،  173
نیروي انسانی براي تولید و تأمین مواد اولیه و انرژي، فراوري، ابزار و دستگاه هاي مورد نیاز، بسته بندي، حمل و نقل، آب و انرژي مصرفی،

زمین هاي بایر و ... از جمله این منابع هستند.

پنبه  نخ  پارچۀ خام  پارچۀ آمادة استفاده  لباس آماده  174

) را به دست می آوریم:  در آغاز شمار مول گاز اتن مصرفی (  175

 
اکنون با توجه به واکنش انجام شده، جرم مولی پلی اتن به دست آمده را تعیین می کنیم: 

 
واکنش هاي پلیمري شدن پیوند هاي دوگانه افزایشی است؛ بنابراین اگر تعداد واحد ها را در جرم مونومر ضرب کنیم، جرم مولی پلیمر را به 

دست می آوریم.

نایلون، تفلون و نشاسته هرسه درشت مولکول هستند؛ اما نشاسته درشت مولکول طبیعی است. تعیین تعداد دقیق  176
مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن نیست؛ به همین دلیل نمی توان فرمول مولکولی دقیقی براي پلیمرها نوشت. 

در واکنش پلیمري شدن اتن، حالت فیزیکی واکنش دهنده و فرآورده یکسان نیست. 

 177

   

-متیل -  - پروپن   
 

     

 - متیل  - بوتن 

مونومر سازندة پلی سیانواتن  است و استیرن داراي ساختاري است که به جاي اتم کلر در  178
وینیل کلرید گروه  قرار می گیرد. نام مونومر تفلون، تترافلوئورو اتن است. 

CH CH=2

فرمول مولکولی استیرن  است.  179

← −−−−−−
ریســـــــــندگی

← −−−−−
بافنـــــــــدگی

← −−−−−−
فــــــــرآوری

← −−−−−−
دوزنـــــــــدگی

n

n = 42000g × × × = 945 = nC2H4
70

100
90

100

1molC2H4

28g C2H4

(C − C = 28 × 945 = 26460g ⋅ moH2 H2)n l−1

−nC = C (g)H2 H2  
اتن (اتیلن) گاز

− →−−−−
گرما و فشار

(C C ) (s)H2 H2−n  
 پلی اتن (پلی اتیلن) جامد

n = C (g)C
|

|

CH3

CH3

H2 − →−−−−
گرما و فشار

(− − C − (s)C
|

|

CH3

CH3

H2)n

21

n C − − CH = C (g)H3 CH
|

CH3

H2 − →−−−−
گرما و فشار

−( − C )− (s)CH
|

C −CH−CH3 H3

H2

31

C = CH − CNH2

C6H5

C8H8
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 در هر مولکول استیرن  اتم کربن وجود دارد. بنابراین: 

=  تعداد مونومرها  

بررسی سایر گزینه ها:   180
»: کربوکسیلیک اسیدهاي یک عاملی را می توان با فرمول  نشان داد که در آن  یک زنجیرة هیدروکربنی یا یک اتم گزینۀ «

  
R C

O

HO

زنجیرهاي کربنی هیدروژن
هیدروژن است.

»: بو و طعم آناناس به دلیل وجود اتیل بوتانوات در آن است.  گزینۀ «

»: اتانوییک اسید (استیک اسید) یک اسید دوکربنی است که یکی از پرکاربردترین اسیدها در زندگی روزانه است.  گزینۀ «

نمودار زیر نشان می دهد انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر با کاهش شمار کربن ها، تغییر محسوسی نمی کند؛  181
برخلاف آن همراه با کاهش شمار کربن ها، انحلال پذیري الکل ها افزایش می یابد که به خاطر افزایش قطبیت الکل ها و تأثیر بیشتر پیوندهاي

هیدروژنی تشکیل شده بین مولکول هاي الکل و آب است. 

8

7

6

5

4

3

2

1

0
876543210 9 10

CH CH CH CH OH3 2 2 2

CH CH CH CH OH3 2 2 2 CH 2

CH CH CH CH OH3 2 2 2 CH 2 CH هاي راست زنجیرآلکان2

انحالل پذیري
O

gH
g/ 100

2

گروه هاي عاملی در این ترکیب ویتامین (ث) الکلی و استري می باشد.   182
بررسی سایر گزینه ها: 

»: فرمول مولکولی ویتامین «ث» به صورت  است.  گزینۀ «

»: مولکول این ترکیب، به دلیل وجود  متصل به  توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را داراست.  گزینۀ «

»: شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در ترکیبات آلی برابر است با:  گزینۀ «

شمار  

نام استر به دست آمده اتیل اتانوات یا اتیل استات است. نام اسید سازندة آن اتانوئیک اسید یا استیک اسید و نام  183

?molC = 300 C × × × = 12000molCm3 O2
1000L

1m3

1molCO2

25LCO2

1molC

1molCO2

8

= 1500
12000molC

8molC

1RCOOHR

3

4

H − − − O − HC
|

|

H

H

C
||

O

1C6H8O6

3HO

4
1 × N

2 × O

3 × ھالوژن

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

⇒ 6 × 2 = 12C6H8O6
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الکل سازندة آن اتانول است. 

 

بررسی سایر موارد:   184
مورد الف) در ویتامین (آ)، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه کرده و سبب انحلال آن در حلال هاي ناقطبی می شود. 

مورد ت) منتول یک ترکیب حلقوي (غیر آروماتیک) است که داراي گروه عاملی هیدروکسیل می باشد. 

» و ویتامین  و منتول به صورت زیر است:  ساختارهاي ویتامین «ث»، ویتامین «
O

O
CHCH OH

OH
OH

OH

2

براي تولید اتیل بوتانوات، از اتانول که الکل سازندة انگور و بوتانوییک اسید که اسید سازندة سیب می باشد، استفاده  185
می کنیم. 

اتیل بوتانوات داراي ساختار زیر است: 

  

بررسی گزینه ها:   186

»: در ساختار ایبوبروفن گروه عاملی استري:  وجود ندارد.  گزینۀ «

) دارد نه گروه عاملی کربوکسیل ( »: طعم و بوي گشنیز به طور عمده وابسته به وجود ترکیبی است که گروه عاملی هیدروکسیل ( گزینۀ «

 (

»: فرمول مولکولی آسپرین:  .در ساختار این مولکول سه  پیوند دوگانه وجود دارد؛ پس با اضافه شدن  اتم  به یک گزینۀ «

ترکیب سیرشده تبدیل می شود.  

  :« گزینۀ «

واکنش پلیمري شدن در دما و فشار بالا انجام می شود. پلیمر تولید شده حالت فیزیکی جامد دارد.   187

بررسی سایر گزینه ها:   188

»: ساختار مونومر:   گزینۀ «

فرمول مولکولی:  

»: نخ دندان از تفلون تهیه می شود. این ماده نقطۀ ذوب بالایی دارد. از نظر شیمیایی بی اثر است. در حلال هاي آلی حل نمی شود و گزینۀ «
نچسب است. 

) و نیروي بین مولکول هاي آن قوي تر از  است.  »: پلی اتن خطی، کدر است و چگالی بیشتري دارد. ( گزینۀ «

»: در ساختار سیانو اتن پیوند  وجود دارد و این ترکیب سیرنشده است.  گزینۀ «

C COO + OH3 C2H5 H2 → C COOH + OHH3 C2H5

DA

−C − C − C − C
||

O

  
اسیدی

O − C − C  
الکلی

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Cالکل − C − OH

Cاسید − C − C − − OHC
||

O

1− O − RC
||

O

2OH

− O − HC
||
O

3C9H8O46H

C9H14O4

4= 2 ⇐ { 
18
9

9 = تعداد اتم ھای کربن در آسپرین
18 = تعداد اتم ھای ھیدروژن در ایبوبروفن

1=CH
|

Cl

CH
|

C2H5

ClC4H7

2

3HDPELDPE

4C ≡ N
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بررسی گزینه ها:   189
»: ترکیب مورد  نظر   است که به هر نسبت در آب حل می شود.  گزینۀ «

  HOR __
بخش ناقطبی بخش قطبی :« گزینۀ «

»: با کاهش طول زنجیر هیدروکربنی، پیوند هیدروژنی به نیروي واندروالسی غلبه می کند و ویژگی قطبی افزایش می یابد.  گزینۀ «

»: با افزایش تعداد کربن، انحلال پذیري در آب کاهش و انحلا ل پذیري در چربی افزایش می یابد. گزینۀ «

 190

 

 

   

در این ساختار، گروه اتري از سمت اکسیژن و گروه استري از سمت کربن به حلقۀ بنزن متصل شده اند.   191
فرمول مولکولی:   

) وجود دارد. در ساختار ویتامین  گروه عاملی کتونی هست.  در ساختار ویتامین  مانند این ترکیب گروه عاملی هیدروکسیل (

 192

:الکل سازنده 
H O CHC HO2

CH 3

= تعداد جفت ناپیوندي                           :فرمول مولکولی                    

                 تعداد جفت ناپیوندي:         فرمول مولکولی:                     :  اسید
سازنده

 به طور کلی پلی استر ها مانند گاز نیستند.

موارد (الف)، (ب) و (ت) درست هستند.   193
بررسی سایر موارد: 

مورد پ) حدود نیمی از لباس هاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه می شود. 

) یک مولکول کوچک با تعداد محدودي اتم می باشد. مورد ث) گلوکز (

بررسی گزینه ها:   194
»: در این مولکول، شمار جفت الکترون هاي پیوندي  جفت و شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي  جفت می باشد، پس نسبت بیان  گزینۀ «

  C C
F

F F

F
شده برابر  می باشد.

1OHC2H5

2

3

4

n =C
|

|

H

H

C
|

|

H

H

→ (C2H4)n

?L = 2kgC2H4 C2H4 × ×
1000g

1kg

1molC2H4

28gC2H4
× = 1600L

22٫4LC2H4

1molC2H4
C2H4

C15H20O5

AOHK

4C9H12O2

8C3H4O4H − − − C − − − HO
⋅⋅

⋅⋅
C
||
:O
⋅⋅

H2 C
||
O:
⋅⋅

O
⋅⋅

⋅⋅

C6H12O6

1612

1
2
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) در مجموع  الکترون پیوندي وجود دارد.   »: در ساختار استیرن ( گزینۀ «

، یک ترکیب آروماتیک است. »: ویتامین  برخلاف ویتامین  گزینۀ «

2C8H840

3KC
»: ممکن است در پلیمري مانند پلی استیرن، پیوندهاي دوگانه موجود باشد و سیرنشده باشد.  گزینۀ «

 : ساختار ویتامین  و 

O

O

CH3

CH3 CH3 CH3 CH3

CH3

O
O

HO OH

CH CH OH2

OH

 195

  

   

ترکیب حاصل اتیل بوتانوات با فرمول مولکولی  می باشد.   196

O

OH + HO
H2SO4

O

O + H2O
 

197  پلیمر داده شده یک پلی آمید است و واحدهاي سازندة آن یک دي آمین و یک دي اسید (اسید دو عاملی) می باشد. 

  

( C (CH (

2 C N (CH (

2 3 N (n

HO

O

2

H

H

OH HOH

اسید سازندهمربوط به دي آمین سازندهمربوط به دي

 

 

    و 

                             دي آمین                                      دي اسید                   

کولار از فولاد هم جرم خود،  برابر مقاوم تر است.   198
) به ترتیب فورمیک اسید و اتیل بوتانوات است. گروه عاملی موجود ) و ( نام شیمیایی مولکول هاي ساختارهاي (  199

)، آمید است که در پلیمر ساختگی کولار و پلیمرهاي طبیعی مانند مو، ناخن و پوست بدن وجود دارد.  در ساختار (
ساختار ساده ترین اسید:                                                                                                                            200

 ( :جرم مولی) 

ساده ترین استر:                                                                                                                                (

4

KC

n(HO − − − OH) + n(HO − C − C − C − OH)C
||

O

C
||

O

H2 H2 H2 → + 2n Oپلی استر H2

?g = 180gپلی استر اسید × ×
1mol اسید

90g اسید

1molپلی استر

nmol اسید
× ×

130n gپلی استر

1molپلی استر

60
100

= 156gپلی استر

C6H12O2

H − − (C − − HN
|

H

H2)3 N
|

H

HO − − (C − − OHC
||

O

H2)2 C
||

O

5

III

III

H − − O − HC
||

O

46
g

mol

H − − O − − HC
||

O

C
|

|

H

H

60
g

mol
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:جرم مولی) 

ساده ترین آمید:                                                                                                                                 ( :جرم

مولی) 
با توجه به ساختارها، همۀ عبارات نادرست هستند. 

بررسی همۀ موارد: 

( جرم مولی ساده ترین اسید  و ساده ترین آمید  گرم بر مول می باشد. نوع پیوندها در آمید  نوع ( و 

) می باشد. ) و در اسید چهار نوع ( و  در استر  نوع ( و 

H − − − HC
||

O

N
|

H

45
g

mol

46454C − H , ,N − CC
||

O

N − H

3H − C ,C
||

O

C − OC − O, − H − CC
||

O

O − H

بین آمیدها چون پیوند  متصل به  داریم و در اسید هم چون  متصل به  داریم، پیوند هیدروژنی برقرار می شود؛ اما در استر پیوند

هیدروژنی نداریم ( متصل به  یا  نداریم). درصد جرمی کربن در سه ترکیب به این صورت است: 

استر: اسید: 

 اسید  آمید  استر آمید : 

آهنگ تجزیۀ پلی استرها و پلی آمید ها به ساختار مونومرهاي سازنده بستگی دارد.   201
استفاده از پلیمرهاي ماندگار صرفۀ اقتصادي دارد و از نگاه پیشرفت پایدار، تولید و استفاده از آن ها الگوي مصرف مطلوبی نیست. 

یکی از پلیمرهاي سبز پلی لاکتیک اسید است. لاکتیک اسید در شیر ترش شده وجود دارد. این ماده از نشاستۀ موجود در فرآورده هاي
کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر تهیه می شود.

، معرف عامل آمیدي و پلیمر حاصل یک پلی آمید است. این نوع پلیمرها مانند پلی استرها، هر گروه   202

چند آهسته اما قابلیت تجزیه شدن و تبدیل به مونومرهاي اولیۀ خود را دارند. 
 

 

Hn O C (CH (

2 4 C O H + n N
H

H
(CH (

2 6 N
H

H

شرایط واکنش
C

O

O O

(CH (
2 4 C

O

N

H

(CH (
2 6 N

H
n

+ (2n (H2O

 

هر ترکیب آلی که در ساختار خود پیوند دوگانۀ «کربن - کربن» در زنجیر کربنی داشته باشد، می تواند در واکنش  203
پلیمري شدن شرکت کند. 

گزینه هاي  و  صحیح هستند. در فرمول عمومی استرها که به صورت  است،  و  گروه هیدروکربنی
است. 

»: با توجه به ساختارهاي زیر، الکل سازندة استر انگور اتانول است و اسید سازندة استر موز نیز بررسی گزینۀ «  204
اتانوئیک اسید است که هر دو داراي  اتم  هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 
 

O

O
استر موز استر انگور

O

O

گزینه هاي  و  صحیح هستند. 

»: پلیمرهاي حاصل از هیدروکربن هاي سیرنشده، ساختاري شبیه آلکان ها دارند و سیرشده هستند به  همین دلیل اغلب در بررسی گزینۀ «
طبیعت تجزیه نمی شوند و براي سالیان طولانی دست نخورده باقی می مانند.  

تنها مورد دوم نادرست است.  205

HNHO

HNO

× 100 ≃ 26%
12
46

× 100 = 40%
24
60

× 100 ≃ 26٫7%
12
45

⇐>>

− − −C
||

O

N
|

H

3,14A − − O − BC
||
O

H : A: B

1

2C

23

4
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طبق این آمار، نزدیک به صد میلیون تن انواع الیاف (ساختگی و طبیعی) در جهان تولید و مصرف شده است. 

ساختار پلی استیرن به صورت زیر است:   206

C C
n

( (
H

H
H

H

H

H

H

H

در این پلیمر پیوند میان دو اتم کربن در زنجیر اصلی باید یگانه باشد؛ زیرا هر اتم کربن بیشتر از  پیوند کووالانسی نمی تواند تشکیل دهد.

) داراي  پیوند  است.  هر واحد  تکرار شوندة پلی استیرن همانند پروپان (

) مربوط به پلی اتن سنگین است؛ بنابراین فقط مورد (پ) درست ) مربوط به پلی اتن سبک و ساختار ( ساختار (  207
می باشد. 

بررسی سایر موارد: 
مورد (ب): اتم هاي کربن در این ساختار همگی سیر شده هستند و با چهار پیوند به چهار اتم دیگر متصل هستند. 

) تولید می کنند. مورد (ت): لوله هاي پلاستیکی، دبه هاي آب و بطري کدر شیر را از پلی اتن سنگین شکل(

فرمول ساختاري مونومر سازندة این دو پلیمر به صورت زیر است:   208

C CH2

CH 3

=A مونومر

C C

H

=B مونومر
H

CH3

فرمول مولکولی هر دو مونومر داده شده به صورت  می باشد. پس تعداد اتم هاي  و  آن ها نیز باهم برابر است. تعداد پیوندهاي
دوگانه آن ها نیز باهم برابر است. 

 209
خاصیت ها

بیشتر کمتر نقطۀ جوش 
کمتر بیشترانحلال پذیري در آب 

کمتر بیشتر قطبیت 
هیدروژنی  وان دروالسیوان دروالسی  هیدروژنی نیروي بین مولکولی

بیشتر کمتر انحلال پذیري در چربی 

 در الکل هاي تا  کربن، نیروي بین مولکولی هیدروژنی بر وان دروالسی غلبه دارد. 

فقط مورد «الف» درست است.   210
مونومرهاي سازندة این پلیمر، اسید دو عاملی و الکل دو عاملی مطابق ساختار داده  شده هستند.

4

C3H88C − H

 H − − − − HC
|

|

H

H

C
|

|

H

H

C
|

|

H

H

12

2

C9H10CH

OHC2H5OHC8H17

>>

5
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O
OH

O
HO OH

HO

بررسی موارد: 

مورد (الف): قطبیت:  (ص) 

مورد (ب): جرم مولی:  (غ) 

مورد (پ): انحلال پذیري در آب:  (غ) 

مورد (ت): نقطۀ جوش:  (غ) 

مولکول هاي  و  هر دو به دلیل اینکه از دو سمت توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارند، قطبیت و
نقطۀ جوش بالایی دارند. 

211  :با توجه به ساختار ویتامین ها خواهیم داشت
»: به دلیل غلبھٔ بخش ناقطبی (هیدروکربنی) بر بخش قطبی، ویتامین «آ» در چربی بدن حل شده و مقدار اضافی آن دفع نمی شود که این گزینۀ «

 .براي بدن مشکل ساز است
 :ساختار ویتامین ها

CH H3

CH3

CH3

H H H

H CH3

2

H

3H C
CH OH

 

O
O

HO OH

CH CH OH2

OH

CH3

CH3

C3H
C3H

CH3

O

O

CH3

CH3 CH3 CH3 CH3

CH3

موارد (آ)، (ب) و (ت) نادرست هستند.   212
بررسی موارد نادرست: 

مورد آ) با رها شدن پلیمرهایی سبز یا کالاهاي ساخته شده از آن ها در طبیعت، پس از چند ماه به مولکول هاي ساده مانند آب و کربن دي اکسید
تبدیل می شوند.

COOH < HOOCCOOHC4H9

C COOH < HOOCCOOHH3

HOC C C C C C < HOC C OHH2 H2 H2 H2 H2 H3 H2 H2

C OH < HOC C OHH3 H2 H2

HO − OHC
||

O

C
||

O

HOC C OHH2 H2

2
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مورد ب) از لاکتیک اسید می توان پلی لاکتیک اسید تهیه نمود. 
مورد ت) به پلیمرهاي سبز معروف هستند (نه سبز رنگ!) 

این پلی آمید از مونومرهاي دي اسید و دي آمین زیر به وجود آمده است:   213
 دي آمین: 

 

H2N NH2

C6 H8 N2

=  جرم مولی  

 دي اسید:

 

HO C

O

C

O

OH

C 6H8 O4

=  جرم مولی
 تفاوت جرم مولی مونومرهاي سازندة آن برابر است با: 

=  تفاوت جرم مولی

6(12) + 8 + 2(14) = 108g ⋅ mol−1

8(12) + 6 + 4(16) = 166g ⋅ mol−1

166 − 108 = 58g ⋅ mol−1

80

محلول ها
خدیجه جباري

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=13… 81/82

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  

10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  

36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  

71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  

100  
101  
102  
103  
104  
105  

106  
107  
108  
109  
110  
111  
112  
113  
114  
115  
116  
117  
118  
119  
120  
121  
122  
123  
124  
125  
126  
127  
128  
129  
130  
131  
132  
133  
134  
135  
136  
137  
138  
139  
140  

81

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25AD%25D9%2584%25D9%2588%25D9%2584+%25D9%2587%25D8%25A7;a28=13… 82/82

141  
142  
143  
144  
145  
146  
147  
148  
149  
150  
151  
152  
153  
154  
155  
156  
157  
158  
159  

160  
161  
162  
163  
164  
165  
166  
167  
168  
169  
170  
171  
172  
173  
174  
175  
176  
177  
178  

179  
180  
181  
182  
183  
184  
185  
186  
187  
188  
189  
190  
191  
192  
193  
194  
195  
196  
197  

198  
199  
200  
201  
202  
203  
204  
205  
206  
207  
208  
209  
210  
211  
212  
213  

محلول ها

82

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار




